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kanélkiiliség orvoslása

Iráa: Hariem Émö

:ormany 
:ai arsny- 

hdelkezni

rújabb jelentés 
fehér Házban fa- 
ízkedések életbe- 

I • : ■ ; v számára 
amerikai arany­
osi jogot. Kooge- 
bxlúsben magához 

vezetőket s ki- 
íedden az elnök 

igzushoz az arany 
rendelkezése alá

cember: havi ki 
kúszott be. TJgya 

5669 ie.i volt és 
in közöltük.

tojásközpontot,
lémet tojásimport. 
; kát a német kor- 
rendbehozni, hogy 

A tojásközpont- 
•jéri effektuiálják-

ívatva arra, hogy

az angol arany
lentik: Az elmúlt 
646 ezer font ér-

szigetországba. E? 
ibb angliai arany- 
: x-itel 6b millió 311 
lyiroport egész ér- 
jtillió font értékű 
>kból.

és Lapkiadó Rb 
Baron L. Pep 1® 

9-77.

ürömmel üdvözöljük Tatarescu minisz- 
- relnök tervét, amellyel a diákkérdés 

alls és gazdasági vonatkozásait akar- 
n. megoldani. Ez a probléma, amely évek 
-,u a nyugtalanság atmoszféráját hono- 

. - yta meg az országban, valóban már 
. r megérett arra, hogy józanul és szen­
t-dél yektől mentesen keressék rnegoldá- 
. ,:ik útjait. Senki előtt nem lehetett két- 

hogy a diákmozgalmak hátterében 
nioiy szociális és gazdasági okok álla- 

A román diákság növekvő aggoda- 
mal látta, hogy az intellektuális pá­

vák túlzsúfoltsága miatt egyre bizony- 
-lanabbá válnak elhelyezkedési lehetősé- 

... ez a belső nyugtalanság készítette 
a talajt ama káros agitáció számára, 

melynek mar eddig is oly szórnom gyü- 
a ölesei termettek.

A világháború befejezése óta olyan em- 
• váradat indult meg az egyetemek felé, 
-lely az intellektuális túl produkció té­
ri Romániát Európa első államai közé 

-melle. A román egyetemeknek jelenleg 
vibb mint harmincezer hallgatójuk, van. 
Tízszer annyi1, mint a háború előtti Ro­
mi: iának. A 65 milliós Németország ösz- 

< --.rveó no i" a hallgatók -zárna uem 
haladja meg a 65 ezret. _ .

Ez a tulprodukeió kétirányú szocians 
iroblémát termel ki. Egyrészt mágiának 

diákságnak gazdasági problémáját a 
inulmányok ideje alatt, másrészt a pol- 

4ári pályákon való elhelyezkedés egyre 
rlátástaíanabb küzdelmét 
Az az agitáció, amely több mint egy 

■tizede mételyezi az egyetemi ifjúság 
. óiét, a zsidókérdésre akarja leegyszerü- 
-iteni’az intellektuális túltermelés végte- 
. ériül komplikált és a gazdasági törvény- 
szerűségek mélyén gyökerező probléma­
it Holott az objektiv figyelő előtt az 

pillanatra nyilvánvaló, hogy a zsidó 
kérdés felvetése csak eltereli a figyelmet 
a haj igazi okairól. Az a hét-nyolc száza

(ázásra szorulnak. A Patria elvitatja Ta- 
tarescutól az, érdemet, mintha ő lenne az 
első, aki a munka nélküli román intellek- 
tueleknek a magánvállalatoknál való el­
helyezését kezdeményezte volna. A Patria 
szerint Vaidáé az elsőség érdeme, aki köz 
ismert körlevélben már telhívta a ma­
gánvállalatokat a nemzetiségi szelekció 
kereszt iilvi telére.

— Annakidején — írja a Patria — az 
összes ,,demokratikus“ lapok, élükön a 
Viitorullal, heves kampányt indítottak. 
Vajda akciója ellen. Ma pedig a liberális 
kormány kopirozza le Vaida intézkedé­
seit.

Hát itt egy kis tévidés van. Bár Vaida 
szóbanforgó körlevele sohasem került ke­
zeink közé és annak tartalmáról minden 
erőfeszítésünk ellenére sem tudunk hiva­
talos felvilágosítást kapni, mégis ez a 
levél úgy ment át a köztudatba, hogy 
Vaida volt miniszterelnök bizonyosfoku 
numerusz k I a u z u szt kívánt bevezetni a 
magánvá*lalatoknál. A Vaida kormány 
egyetlenegyszer sem tartotta szükséges­
nek megcáfolni azokat a sajtóhíreket, a 
melyek arról számoltak be, hogy az em- I
’'Vett körlevélben a nr an­
nak a kívánságának adott kifejezést, 
hogy a magánvállalatok alkalmazotti és 
tisztviselői kara az ország etnikai^ össze­
tételének megfelelően legyen összeállítva. 
Mi más ez. ha nem numerusz klauzusz. 
Még pedig olyan numerusz klauzusz, a 
melyet még Hitler Németországa sem ve­
hetett be. Éppen a napokban adott ki a 
nemzeti szocialista német kormány szi­
gorú rendeletet, amelyben felhívja az lile 
tőkés hatóságok figyelmét, hogy az árja- 
paragrafus nem vonatkozik a gazdasági 
vitaiatokra, amelyeknek faji összetéte­
lébe a kormány nem kivan beavatkozni. 
Még a nemzeti szocialista kormány is

Kénytelen volt belátni, hogy egy /ilyen 
irányú beavatkozás a gazdasági életbe 
katasztrofális következményekkel járha t.

Ebben rejlik a nagy különbség a mos­
tani kormányintézkedés és Vaida Sándor 
levele között. Tatarescu az alkotmány 
szellemének és a haladott európai gon­
dolkodásnak megfelelően román állampol 
gárokról beszél, a román állampolgáro.-- 
összességét akarja megvédeni a külföl­
diek inváziója és konkurrenciája ellen. 
Vaida miniszterelnök körlevele ellenben 
az állampolgárok egyik csoportját akarta 
szembehelyezni a másikkal. Nagyon ör­
vendenénk, ha legalább most, utólag meg 
kaphatnánk az autentikus interpretáció­
ját ennék az ominózus körlevélnek és 
minthogy a Patria holnapi számában ez­
zel kapcsolatban újabb cikket ígér, re­
méljük. hogy ezt az interpretációt meg is 
fogjuk kapni.

Az intellektuális munkanélküliség prob 
léniáját nem lehet azzal megoldani, hogy 
az állampolgárok egyik csoportját kidob­
ják állásaikból és másokat tesznek oda 
helyükbe. Ez amellett, hogy embertelen 
és -gazs'ágtalan, nem is vezet célhoz és 
csak jobban elmérgesitené a helyzetet. 
Uj munkalehetőségeket kell teremteni. 
Meg kell szüntetni a nagy összegeket fel­
emésztő szinekurákat és helyettük dolgo­
zó embereket kell beállítani az erősen el­
hanyagolt közegészség és közmiivelődés- 
iígy szolgálatába. Képzett intellektueleket 
keli kiküldeni a falvakba, hogy ott elvé­
gezzék a népnevelés ma még nagy hiá­
nyosságokat mutató feladatát. Orvost 
kell küldeni minden faluba, mert ez je- 
1,,; ' - v ' :••/«.!-'lrv v+. jDecentrálizál-
ni kell az állami apparátust, mert ennek 
segítségével az intellektuelek újabb ezrei, 
nyerhetnek majd elhelyezkedést az állam 
háztartás hatalmas gépezetében.

Legfőképpen azonban helyre kell állí­
tani a nyugalom és biztonság légkörét az 
országban, mert csak ebben a légkör ben 
indulhat meg újra a gazdasági élet vér­
keringése. Csak a biztonság érzése lendít­
heti fel újra a vállakózás! kedvet, az, al­
kotás és teremtés vágyát és a munkának 
ez az újra meginduló ritmusa automati­
kusan, minden kormányintézkedés nélkül 
fogja beiktatni a munkanélküliek ezreit 
a produkció nagy folyamatába. t

VILÁG TÜKRE

Az uj Portugália
Portugália* az ibériai félszi­

getnek történetileg és néprajzi- 
lag- érdekes áldania, az, utóbbi 
években alig szerepelt a világ­
események koncertjében. Ezt a 
cikket E. W. Meurnau, a Ti­
mes tudósítója irta Lissabon- 
ból.

Már az. a, tény, hogy Portugália ősz 
tozkodik Spanyolországgal az ibériai 

félszigetben, arra a föltevésre t
hogy a, két nép között alig van különb 
sé°' Ez az eset azonban egy általában 
nem áll fenn. Ha. közelebbről nézzük a 
két népet, szembeötük a nagy külön b- 
séo-. A spanyol mindenekelőtt szinte 
agresszíven temperamentumos es _ szel 
lemileg friss és termékeny. Ezzel szem 
ben a portugál ember meltosagteken 
nyugodt és szellemileg passzív, szen­
timentális természetnek os modtoiot. 
humánusak. 7.

Aki először jóirt Li ssabon bau, 
feltűnik, hogy ebből a városból telje­
sen hiányzik a nagyvárosok durvasá­
ga A portugálokon mindjárt meglát; 
szik'a. régi kultúrák nemes eJőkelose 
ó-e, amely ösztönösen’ kilöki masnbói 
a, közönséges emberek jellemvonásaik 
Legjobban meg lehet figyelni ókét _ a 
koldusokkal szemben tanúsított bánás­
módjukon. Aki kinyújtja feléjük a ke­
zét, soha visBzautasitápra nem tatai. 
A oortueül ember tele van részvéttől 
és jósággal a betegekkel, tehetetlenek 
kel és a sors üldözöttjeivel szemben. 
Efej a, természetük rnás^ vonatkozások; 
ban is megnyilvánul. Kevés európai 
országban olyan jó az osztálx ok kö­
zötti béke és együttműködés, mint Por 
tugáliában. ami annak a nyilvauvalo 
jele hogy a, portugálok vendégszerete­
te, jósága és nagylelkűsége a szívből 
fakad, nem pedig_ az udvariasság szol 
gai módon való követéséből.

ÍJ i ---- —
eK zsidó diák se nem oszt, se nem szoroz 
Eben a hatalmas problema-komplexnm-

Annál észszerütlen-ebb ennek a problé­
mának a zsidókérdéssel való tudatos össze 
zavarása, mert közismert tény, hog> a 
isidó diákság sokkal súlyosabban érzi 
/eket a bajokat, mint a román diákság,

•melvnek számára mégis rendelkezésre 
,i ;anak az állami diákotthonok és az ál- 
’•»mi ösztöndíjak, míg a zsidó diákság 
' sek a saját erejére van utalva. A veg- 
zett zsidó intellektuelek helyzete _ pedig 
■puenséggel kétségbeejtő, mert sz i.muK.a 
a7 állam által nyújtott sokféle elhelyez- 

iési lehetőség ma már egyáltalán nem 
jŐiiet figyelembe.

A román diákkérdésnek és intedek- 
r Alis nyomorúságnak tehát a zsidókéi- 
déshez semmi köze nincsen. Nagyon lie- 
ye-sen ismerte ezt fel Tatarescu minisz- 

‘.'•relnök, amikor a diakoroblémát egy 
per exellence gazdasági kérdésnek tekinti 
-'s megoldására is elsősorban gazdasági 
eszközöket kíván igény be v enni. A tervbe- 
\'vtt intézkedések között a legfontosabb 
- munkanélküli intellektueleknek a gaz- 
d, -ági életben való elhelyezése. Ebből a 
félből a kormány kötelezni fogja az osz- 
szes magánvállalatokat, hogy alk-alma- 
zrttaiknak legalább 75 százaléka román 
állampolgár legyen. Az erről szóló mi­
nisztertanácsi határozat, a kezeink kozod 
lévő távirati szöveg szerint kifejezetten 
román állampolgárokról szó1. Hisszuk, 
hogy az eredeti rendelet is ezt a Kifeje­
zést használja. Ilyen értelemben ezt az 
:ntézkedést a mázunk részéről is nemcsaK 
■cgosT>ak, de szükségesnek Ítéljük. Min­
den államnak először saját polgárai jó­
létéről kell gondoskodnia ,

A nemzeti narasztnárt kolozsvári fél­
hivatalosa a Putr-'a mai számában e kor- 
mányintézrke^^e! karx^sol atban olya-n kom 
mentárokt közöl, amelyek feltétlenül tisa-

A belügyi almíníszter köz­
vetlen hatásköre alá utalták

a szigurancát
január végén érkeznek az országba a külföldi szakértők:

Bucuresti. január lő. íamandi bel­
ügyi alminiszter hatáskörét az allaui- 
biztonsóigi hivatallal szemben kibővi- 
tették, úgy, hogy a saguranea felein 
legfőbb intézkedési jog az alminisztert 
illeti meg.

Szína iában külön rendőrkülönii- 
ménvt állítottak fel. amelynek egy 
rendőr fel ügyel ő, 2 rendőrtiszt, 4 rend­
őrügynök és 10 rendőr a létszáma.

Franciország biztosítja Ro­
mánia kontingensét

Assan kereskedelmi alminiszter párizsi 
utjának eredménye, hogy Franciaország, 
amely leszállította -a beviteli kontingen 
seket,

Romániának ugyanazt a kontingenst
biztosítja amellyel a leszállítás 

előtt bírt.
A párizsi tárgyalások alapján remélhető, 
hogy Franciaország és Románia, gazd?.- 
sági kapcsolatai még jobban kimélyülnek 
és Romániára nézve előnyösebbek lesz­
nek az eddigieknél.

A külföldi szakértők azonnal1 Bucures

tibe indulnak, mihelyt a kormány meg­
adta hozzájárulását a kijelölt személyek 
megbízatásához. Feladatuk lesz megálla­
pítani Románja fizetőképességét. Párizsi 
pénzügyi körök egyébként jól ismerik ne­
hézségeinket és hajlandók minden köny- 
nyitést megadni közadósságaink terhenek 
csökkentésére, A szakértők: Richard 
francia, Budis angol és Aebord holland 
pénzügyi kapacitások lesznek.

Holnap ül össze a legfőbb kontingen­
tál ási bizottság, amely dönteni fog- a kom 
penzáció kérdése felett. Az ülésen meg­
állapítják a közel jövő gazdasági politi­
káját, számot vetve a többi államhoz fű­
ződő gazdasági kapcsolatainkkal.

Február 18-ig meghosszab­
bítják a lakbért örvényt

A pénzügyminiszter a lakbérleti szerző 
dések ill etek eztetési. határidejét február 
10-ig meghosszabbította. Azok. aiki 
időpontig nem mutatják be lakásszerző­
déseiket a pénzügyi hatóságnál fel-d )- 
lyegzés végett, a törvényes dl eteken kí­
vül háromszoros bírsággal fognak «un­
tatni.

E jellemvonások mellett azonban 
nagv és feltűnő fogyatékosság okát m 
észlelhet, az, ki megismerkedik a por tu 
o-álokkal. Nem következetesek es nem 
barátjaik a módszereknek- Aki ’-To­
mit követel tőlük, azt nem szeretik, 
gyakran ellenségüknek tekintik. Csak 
meg kell figyelni középületeiket, uc 
«tálat és templomaikat, hogy az ember 
megállapítsa, milyen sok kívánni \a C: 
hagynak ezek a dolgok magúik után. 
Cocáik például sohasem egyi ele karak 
terüek. Ugyanannak az uccának egyes 
részein luxusboltok állanan, míg' a ma 
sík részén mutatványos bódék, vagy 
silány üzletek, sőt kisebb műhelyek is 

A nép hanyag, hanyagabb a spanyol 
nál is ami az ország; meleg éghajlatá­
val magyarázható. Nem sokat torodik 
azzal, ha Ígéretét nem tartja be. O ma 
„•a csodálkozik legjobban azon ha a 
külföldi minden szavát kötelezőnek 
tartja. A szegy önérzetnek sincs külö­
nösebb szerepe a portugál népi menta 
Utasában. Valami csodálatos, ángyán 
az a nemtörődömség, amivel különösen 
a hi géniával szemben viseltetik. Kor­
mányok jöttek és mentek, mindegyi­
kük törvény javaslatot _ hozott a köz­
egészségügyi és köztisztaság er de ke 
ben, de ahány ilyenszerü törvény letre 
lőtt* ugyanannyit a portugál nép sem 
mibe vette. Újabban azonban mégis 
mintha több megértést tanúsítanának 
Lisszabonban és a déli városokban a
tisztaság tekintetében.

*
Portugália politikai történelme 1910 

óta, amikor a forradalom elűzte a ki 
rályt nem mutat egyenes fejlődési vo 
nalat. Rövidéletii kormányok es fórra 
dalmi kitörések mutatják Portugália 
útját. Az ország belső ügyeinek for­
dulópontja 3928.ban mutatkozott, ami 
kor dr. Salazer volt pénzügyminiszter 
Carmona generális köztársasági elnök 
alatt ismét visszatért a pénzügyek eie­
re és diktatórikus módon vette at az
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a világ nyolcadik csodája

Jegyek elővételben délelőtt
11__i-ig- Előadások kezdete:

Vasárnap d. e. 11-tői

ország irányítását. Röviddel azután 
miniszterelnökké nevezték ki ezt. az 
eröskezü államférfit, akinek sikerül; 
az államháztartást egyensúlyba hoznia 
és azóta is megártani. Különösen a ko 
1 óniák miatt kellett bevezetni az erős 
kéz politikáját, minthogy ezeken a 

területeken a portugál hanyagság: va- . 
jósággal tobzódott. A kolóniáiig gazda- j 
ság miatt a portugál valuta -egyre sül> j 
jvedt és a Valutának az utóbbi időben | 
történt- stabilizálása okozta, hogy Por- j 
tugália egyike azoknak az orszagog- 
nak amelyeket a világgazdasági krízis 
nem különösen érzékenyen érintett. 
1891 óta. ez az -ország semmiféle kidtől 
di hitelt nem vesz igénybe, papirosait 
a világ minden tőzsdéjén szívesen vá­
sárolják és ha ipara nincs is túlságos 
módon kifejlődve, mindenesetre any- 
nyira előrehaladott, hogy az ország 
szükségleteit ellátja. A túltermeléstől 
és munkanélküliségtől nem kell tarta­
nia Portugáliának. A mezőgazdaságot, 
a. magais vámtételek védik és annak 
ellenére, hogy primitiv mezőgazdasá­
ga van, a parasztok nem panaszkod. 
nak.

1926-ban Portugália lakosságának a 
fele még analfabéta volt, azóta a nép 
iskolák száma ezerrel növekedett és a 
kormány arra kényszeríti az analfabé­
tákat hogy esti kurzusokon tanulják 
meg az írást és olvasást,_____________

Brodetsky professzor fontos 
politikai megbeszélést 
folytatott Krakkóban 

a cionista Ä. C. 
tagjaival

Krakkó, január 16. Dr. Zelig Brodets­
ky professzor a londoni cionista, exekuti- 
vé politikai osztályának vezetője Krak­
kóba érkezett. A cionista, exekutive bizai 
más értekezletre hívta össze Krakkóba a 
cionista Aktions Comité és a Jewish 
Agency Atiministra live Cf-rami tteejónek 
f j o n g ye lországb an, Cseh szí o v ák i óba n. és 
Ausztriában lakó tagjait. Az értekezlet, 
mely a krakkói Búé Britih házában volt 
megtartva, Brodc-tsky nyitotta meg nagy 
szabású politikai expozéval. Brodetsky 
professzor két és félórás beszédében be­
hatóan foglalkozott a Palesztina! zsidó be­
vándorlás kérdésével és ismertette azokat 
H tárgyalásokat, melyeket a palesztin«! 
kormánnyal és a londoni gyarmatügyi hi 
vatailal folytatott ebben az ügyben az 
exekutive, majd rámutatott Palesztina 
mai gazdasági problémáira. A referátum 
után Brodetsky informáltatta magát a 
közép- és’ keleteurópai országok cionista 
köreiben uralkodó hangulatról és közvé­
leményről. Ezután néhány fontos felviiá 
gositást adott az A. C. tagjainak és ál­
lást foglalt azokkal a sajtó közlemények­
kel szemben, melyek eltúlozzák az esemé­
nyeket és oktalanul pesszimista hangúin 
tot. teremtenek Palesztina körül. Az ér­
tekezlet két napig tartott. Az utolsó ülést 
dr. Hufeisen, a csehszlovákiai cionista 
szervezet elnöke vezette. Az értekezletről 
nem adtak ki hivatalos kommünikét,

Párizs, január 16. A Jabotinsky veze­
tése alatt álló revizionista világunió me­
morandumot nyújtott át a francia- külügy 
miniszternek, a párizsi angol követnek 
és a diplomáciai kar tagjainak, melyben 
kifejezésre juttatja a zsidó nép rosszalá- 
sát és tiltakozását az angol kormány és 
bürokrata Paleszt’ma-politikája ellen, a 
mely nem egyéb a „Zsidó Nemzeti Ott­
honi“ megcsonkításánál. Ezzel a lépéssel 
kezdetét vette a revizionisták által meg­
hirdetett tcmespetició.

Beszarábiában százszámra 
ütik fel a fejüket a leg­
fantasztikusabb vallási

szekták
A hatóságok tehetetlenek az uj szektákkal szemben, amelyeket vagy 

fanatikus parasztok, vagy kicsapott papok vezetnek

Egvfeivonásos vígjátékok

PUBIMRÄÜ!
Feketeszesz Gábort ünnepük. Teli­
találat. Váljak — ne váljak. Színjáték 

(csak női szereplők). Purimi ebéd.
Árjj jogdijja! minden darab 150 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályá 
ban.

Bucuresti. január 16. Ahogyan vala­
mikor Erdély void a. különböző vallási 
felekezetek fészkei, úgy mai Beszsrábiia 
az az országrész, ahol' nap-nap után sza. 
porodnak gombamódra. a legfurcsább- 
szekták. Ebben az országrészben laktak 
Románia legvaliásosabb népei és a 
beszarábiai püspökségek híresek voltak 
a tartomány lakosságára gyakorolt usgy 
befolyásukról.

Különösen: azóta, hogy az uj naptárt 
tették kötelezővé az egész országban, 
kezdtek megerősödni a szekták amelyek­
nek működés mind jobban aláásta a 
hatalmas püspökségek presztízsét,

Erős és elterjedt szektái vannak a 
baptistáknak» adventistáknak, ir.ocer.tis- 
táknak. stároobreodistáknaii skontók­
nak. stiüstáknak és ki tudja még hány­
féle szektának.

Nemrég ütötték fel a fejüket a per.ti- 
cosiaüsták. a fehér galamb hívei, az 
edinovertistálc, a siránkozók, a reszke- 
tők, a foteeskánusok és a többiek.

Az ortodox egyház százezreket és mil­
liókat költ el arra. hogy meggátolja ezek 
nek a szektáknak a fejlődését, erősödé­
sét és szaporodását, de mindhiába. Az 
egyház kiadványait nem olvassák el és a 
szektánsok toborzó metódusai olyan szu-g 
gesztiv erővel hatnak az egyszerű 
parasztlelkekre, az Imi olvasni nemtudó 
•beszarábiai muzsikokra-, hogy azokat a 
propagandairatok és hatósági fenyege­
tések nem képesek ellensúlyozni.

Hogyan próbálják a tesádó- 
kat téríteni?

Kísenevben van például egy missziós 
ház. amelynek a -zsidók kikeresz-telése a 
célja. A missziós ház. homlokzatára 
aranybetükkel van kiírva: „Mill Miss 
Mission“. Baptisták és szombatiisták dol­
goznak ennél a hitközségnél, amelynek 
eddig tényleg sikerült tfegy 50-—60 
kivet szerezni.

Szombaton tartanak istentiszteletet és 
ilyenkor zsúfolva van az imaház. Érdek­
lődök sokan válnak közülük jó és meg 
gyc-z-ödéses baptistákká, akiknek vallást 
hivatásuk a zsidók megtérítése, marad.

Az- evangélium alapján: álló kereszté­
nyek istenháza is Eisenevben van. Min 
dig zsúfolva. Ez a szekta egyébként ket­
tőbe szakadt^ miután két papja) össze 
veszett, egymással. Egyrészük egy Aver­
buch nevű, a másik részük pedig egy 
Busila nevii prédikátorral maradt.

A ré<rí stílus híveinek tér­
hódítása

A régi stilus hiiveinek száma nagyon 
jelentős egész Beszarábdábau. Ezek 
eleinte egy Poliakov nevű orosz pap 
korül csoportosultak, akit néhány évvel 
ezelőtt le is tartóztattak. A stiliisták hí­
vei talán a legveszedelmesebbek, mert 
ezek vallási szenvedélyüket politikai 
szenvedéllyel fütik. Sok politikus él visz- 
= za ezeknek a jámbor híveknek jóhisze 
müségével és így elég gyakran kerti1 sor 
arra. hogy a szektánsok összeütközésbe 
kerüljenek a hatóságokkal.

Vallási szekta címén szefc- 
Szuális biinbfirlang

Az inocentasták vallásceremóniái szek- 
szuáüs orgiákban merülnek ki. A 
beszarábiai csend őrség valóságos bün- 
bariangoknak bukkant a nyomára. Szá­
mos tagot és szektavezetőt tartóztat­
tak le Lapusna megyében, ennek ellenére 
a szekta tagjai nagy titokban ma is foly­
tatják szertartásukat, amelyekben bizony 
gvakmn a csend őrei is szívesen részt 
vesznek. Az inocentisták egyébként a 
meztelen kultusznak hódo'nak és bűneik

tol a bűnnek a legmagasabb fokára való 
emelkedésével igyekeznek engieszt elődni.

A staroobreadisták egy orosz szektá­
nak hívei. Szert artásaik nagyban hason- 
litanak az ortodox vallásunk szertartá­
saihoz1:, a különbség csupán az hogy 
ragaszkodnak az orosz nyelvhez- és az 
orosz népszokásokhoz.

Az álmodok, reszketők és 
siránkozók és fehér gálám - 
hozók

A skoptok szektájának tagjai az álmok 
ka] hozzák összefüggésbe a vallást kö­
vetkezetesen nem vetik meg az ágyat és 
az alvást. Nevezhetnénk a lusták szek­
tájának is.

A pent icosta 11s t ált a siránkozók és a 
iszketők szektái vallási extázisbán élő 
tagokat számlálnak. Ha Juci nációik van­
nak .babonáikban nem ismernek 'határt, 
fantazmagóriákban élnek, sírnak, resz­
ketnek, érthetetlen szavakat kiáltoznak...

Hotin, Balti megyékben és Bukovina 
északi részén szaporodnak ezen szekták 
hívei.

A fehér galamb szektájának a tagjai

egy szál ruhában jelennek meg a cere­
móniákon. Abban, élik ki magúikat, hot .
•1 végletekig felfokozzák érzékeiket -- 
mégis érzéki tartózkodással kínozzak v..- 
magukat. A szertartás alkalmával sa.iá. 
tengelyük körül forognak, aniig önkívü­
leti állapotba, jutnak és közben kórusban 
kiáltják: ,.In lsein Hristu“ (En az Ura:
keresem). , , ,

Ahol éhen halnak a borbélyok
É? zak-Mo ldovában a kolostorokbo. 

eltávolított szerzetesek: alakitanak ur 
szektákat. Mindegyik a saját képéi e es 
saját elvei szerint. _ .

Tg.-Neamt közelében \ aM-tori fseamt 
községben s-t-ilisták élnek. Hoszu szakáit s 
hosszú hajat- növesztenek. Ebben a falu­
ban éhen halnak a borbélyok. A falu 
közepén levő templomban, amelyet a 
szekta tagjai építettek, néhány a secul 
és neamti kolostorokból eltávolított szer­
zetes tart misét. Velük együtt 16 általuk 
felvett apáca vesz részt a vallási ceremo 
niákon. Az apácák a templom körül épí­
tett ház celláiban a szerzetesekkel együtt 
élnek s ugyancsak az apácák töltik be 
a szekta toborzó inak tisztségét.

Akik bottal verik a rossz 
széliemet

Van aztán egy szekta, amelynek tagja: 
■a rossz szellemet bottal kergetik el. ön­
magukat verik, kínozzák vagy kölcsöne 
sen teszik ezt egymással a hívek, míg 
csak el nem veszítik eszméletüket.

A hatóságok pedig tehetetlenek. Nyá­
ron a hegyek között, a havasokban, télen.

házakban elrejtőzve gyakorolják szer­
tartásaikat ezek a szekták.

És minél jobban üldözik őket. számún 
annál jobban nő. A nyomor, a tudatlan­
ság és a kor zűrzavaros atmoszférája 
hajtja az embereket a misztérium kar­
jaiba. (h. e.)
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I francia keimáiiv diáiéi 18nrénv 
készít a kasnspf llsalwIselSIi ellen

Maxftass @618« kms«vHil*i«<ei ulabb páiizsi atla
Párizs, január 16. Reynaldy igazság 

ügyminiszter két javaslatot terjesztett, 
a törvényhozás elé. Az egyik szigora 
büntetést szab ki azon köztisztviselők­
re, akik hivatali hatáskörükben visz 
szaéléseket követnek el, a másik a,saj­
tó utján elkövetett rágalmazást kn’án. 
ja büntetni egy évig terjedő fogház- 
büntetéssel, ha a rágalmazást közintéz 
mény, vagy köz-tisztviselő ellen köve­
tik el.

A Journal des Debats támadja a kor 
mányi a sajtó megrendszahál yozására 
irányuló törekvés miatt. A lap azt

hangoztatja, hogy a St&visky-botrány- 
is a sajtó fedte fel.

Egyébként Bonnaure képviselő, Sta- 
viski volt ügyvédje, akinek menteim 
jogát felfüggesztették. Bay óiméban tar­
tózkodik. aho-1 a vizsgálóbíró kihallga 
ta. A képviselő nem került leínrtózta 
tásba. Este is szállodájába tért vissz: 
kihallgatásáról.

Párizs, január 16. Maximos görög 
külügyminiszter Londonból jövet teg­
nap ismét a francia fővárosba érkezeti 
ahol ma felkereste Paul Borneo űrt é- 
Chautemps miniszterelnököt.

Csökkentik a szociális Ír.iizíerheIceí
fanuár végére elkészül az aáéfelorai végleges jervezeie is

Bucuresti, január 16. (Az Ej Kelet tud.) 
Ismeretes, hogy Slavescu pénzügyminisz­
ter felhívást intézett az összes gazdasági 
szak-érdekeltségekhez, hogy tanulmányok 
kai és javaslatokkal segítsék elő a kor­
mány adóreformtervezetéinek elkészítését. 
A legtöbb gazdasági érdekeltség eleget is 
tett a pénzügyminiszter felhívásának és 
megküldte memorandumát a pénzügymi­
nisztériumnak, melynek erre a célra ki­
rendelt bizottsága már dolgozik is az adó 
reform végleges tervezetén.

Az adóreform előkészítésének munká­
latai ezek szerint már teljes tempóban 
folynak és valószínű, hogy már január 
hónap végére elkészül az adóreform vég 
leges tervezete. A végleges tervezetet mi­
előtt nyilvánosságra hoznák, ismét meg­
küldik az összes gazdasági szakérdekeltsé 
geknek és a parlament elé a szakérdekelt 
ségek hozzászólásával együtt kerül az 
adóreform törvény.

A kormány különben a szociális terhek 
reformját is kilátásba helyezte. A mun­
kaügyi felügyelőségekhez ugyancsak fel 
hívást küldött a munkaügyi minisztérium 
hogy a szociális törvények módosításáról

tegyék meg észrevételeiket és küldjék bt 
javaslataikat. A munkaügyi felügyelősé­
gek aukciókat kell, hogy rendezzenek, a 
melyen a körletükbe tartozó munkás és 
munkaadó szakérdekeltségek delegátusair 
kell, hogy meghallgassák a szociális tör­
vények módosítására vonatkozó javaslat 
kérdésében. A rendelet különben hang­
súlyozza, hogy a szociális terhek csökken 
rését kell ezeken az értekezleteken szem 
előtt tartani.

Madách: Ember tragédiája. Propagan
dakiadás Zichy Mihály képezel. 90 lej 
egészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
kenyvosztályában az. összeg és portó 
költség előzetes beküldésével vagy után­
véttel

Estélyi fűzők, füzőanyagok,
bécsi, párizsi modellek harisnya és kötött, 
áru lególesobban Venusná1, Calea Regele 

Ferdinand 19.

■

áz ui korpori 
sának elvet n

Hóma, jami.-: I'j 
befejezte a szí I 
sóról szóló törvén.’ 
tíz szónok közli i 
beszédét. -P assol / n 
ra és nagy bes l 
jetesen és kimeríti 
poráeiós ren d szert ] 
jának felfogását 
solini, besztW vilii 
nést kelt, in.ej;t a 
.álló gazdasági rej 
tikát gyakorolt. xl 
rendszer életAxui 
számit a szövi-ke; 
hét a magva rá zatl 
sollni, a rövid és 
embere minden 
nagyszabású iiesz«: 
porációs törvény >

Mussolini azza: 
a vita is. melyben 
uj fényt vetett 
Rövid történelmi 
azokra a változás1

Mussolini ej
A kapitalista gaz 

va, megállapította 
kés gazdasági -w 
20. század tartozéka 
pitalizmus nem is 
mus születése a 
egybe. A kapitaüz 
gazdaság: tett j 
gánjellegű volt. En| 
tikusai a légim tár 
gazdasági kérdések| 
cióját és csak azt 
hogy tartsa távol 
nemzetnek a bizt-oi 
Az ipari kunit: I
még családi j<‘ll 
naszti'ák k< I
gyáraikat, de a 
apáról fiúra örökcl 

1870 és 890 kö|

ÁZ
Ez aj

volt tapasztó iau 
beáll itottsága nak 
nyitja, mely ál n 
pitalizn - 

iboru utá -I 
állam beavatkozál 
be kell-c avatkoi 
minden ké - n

A Ducc ezutá 
különböző forrni 
va, hogy ez a be 
dón történt, szer 
ti utón, 
is. amelyek az 
sági liberá | 
tek. Létezik az 
egy formája, a 
amellyel egyáH<| 
zeni. Nem "kéte 
kommunizmus, 
kalmazták vo:: :

kétségkívül uj 
tett volna,

A kommuniznnl 
túlzott amerikai 
kozik, (mert a |
nem egyéb,
ew formája, ni 
Rkált hürokráej 
sásba. Azt hisd 
zül nem akarjal 
nemzet gazda«ál

Az amerikai 
Mussolini és ni
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I
k»k kezdete: 

11-től

ek meg a cere- 
magukat. hogy 
érz ékeiket és 

$ai kínozzák ön- 
I[kaImával saját 

áruig onkivü- 
J-iüzben kórusban 

(Ért az Ura:

[inak a borbélyok
kolostorokból 

alakítanak uj 
sajat kepére és

IVanatori Neamt 
Hoszu szakáit s 

t Ebben a falu- 
roélyok. A falu 
>an, -amelyet a
néhány a seen: 
Atávolitott szer- 
gyütt 16 általuk 
a vallási ceremé 
nplom körül épi- 
z.etesekkel együtt 
pacák töltik be 

-ztségéi.
i verik a rossz

amelynek tagjai 
kergetik el, ön­

ig vagy kök sor. v 
iái a hívek, míg

-

íhe ellenek. Nyu- 
lavtisokban, télen 
yakorolják szer- 
ik.
sík őket. számuk 
»mór. a tudatlar- 
ros atmoszférája 
misztérium kar- 

(h. e.)

«vényt ellen
hzsi yfla
[

képviselő, Sta- 
kinek mentelmi 
Bajomiéba n tar 
"lóbiró kihallgat 

műit letartózta­
tják! tér* vissza

I stimos görög 
is bői jövet teg- 

pvá ros b;
I irt és
ínököt.

fexrhekei

|er>ezeie is

- kei vs küldjék be 
piig> felügyelősé- 
fy rendezzenek, a 

I irtózó munkás és 
I égek delegátusait 
Jak a szociális tor­
i’on at kozó javaslat 
t különben hang­
ás terhek csökken 
ríekezleteken szem

médiája Prepagan
képeivel. 90 lej 

Iható az Uj Kelet 
psszeg és portó 
iésével vagy után-

füzőanyacrok,
harisnya és kötött 

Ana1, Calea Regele 
:d 19.

Mussolini hatalmas
a kspltslizmysról 
amustó! az eláss

beszéde
kommu

korporációs
törvény szenátusi vitáién

Az ü\ korporációs törvény a magántizialdon védelmét szolgálja, de az állam beavatkozá­
sának elvét inaugyrálja. Á Duce kritikája a liberális gazdasági rendről, a kommunizmusról,

az amerikai kísérletről és az emberi ostobaságról

Róma, január 16. Az olasz szenátus 
befejezte a szövetkezetek megszervező 
-éróí szóló törvény vitáját. Araikor a 
i/ szónok közül az utolsó is befejezte 

beszédét, Mussolini emelkedett szólás­
ra és nagy beszédet tartott, amely rész 
hitesen és kimerítően taglalta a kor­
porációs rendszert és ismertette alkotó 
iának felfogásait a világrendről. Mus­
ic! ini beszéde világszerte nagy feltű­
nést kelt, mert a Duce ezúttal a fenn 
álló gazdasági rendszerek fölött is kri 
- lkát gyakorolt. A fasiszta gazdasági 
rendszer életében óriási horderejűnek 
számit a szövetkezeti törvény és ez le­
li, 4 a magyarázata annak, bogy Mus­
solini. a rövid és velős nyilatkozatok 
embere minden részletre kiterjedő, 
nagyszabású beszédbenf zárta le a kor 
poráeiós törvény vitáját.

Mussolini azzal kezdte, hogy maga 
] vita is, melyben tíz szónok, vett részt 
uj fényt vetett a törvényjavaslatra. 
Rövid történelmi visszapillantást tett 
azokra a változásokra, amelyeken a

tör vény j a vasi a t kér észt ü Íme ut, m a j d 
sorban válaszolt az egyes szónokoknak 
Kijelentette Mussolini, hogy ezzel a 
törvénnyel uj rendszer születik. Mind 
azok, akiket valaha munkásoknak ne­
veztek, egyetértenek abban, hogy a 
fasiszta rendszernek pótolhatatlan tá­
mogatásukat nyújtsák, az intelligen­
ciájuk támogatását. A korporációs 
törvény nemcsak elmélet, hanem egy 
tizenkét éve fennálló, élő, kipróbált es 
a mindennapos életben bevált gyakor­
lat eredménye. ..

Mussolini ezután a törvény^ ula-pteto 
princípiuma it ismertette, amhangsú­
lyozva, hogy nem létezik kizárólag 
személyi és egyéni gazdasági érdek, 
mert attól a naptól kezdve, amikor az 
ember megérezte, hogy kollektivitás­
ban kell élnie, egyetlenegy tette nem 
hajthatott végre. nem. kezdhetett meg. 
nem fejleszthetett ki és nem zárhatót: 
le egyedül mert minden cselekedeté­
nek személyén kívüli 
lettek.

követke zűrén y er

Mussolini eszmeíutiatása a kapitalizmus fejlődéséről
A kapitalista gazdasági kérdésről szól­

va. megállapította Mussolini, hogy a. tő­
kés gazdasági rend a múlt század es a 
20. század tartozéka. A középkorban a ka- 
dtalizmus nem is létezett. A kapitaliz­
mus születése a gép születésével esik 
•gybe. A kapitalizmus első fázisában a 
gazdasági tett elsősorban egyéni és ma­

terméke volt: ak­
ii- a kapitalizmus

;án jellegű volt. Ennek az időnek a teore­
tikusai a leghatározottabban kizárták 
gazdasági kérdésekben az állam interven 
■dóját és csak azt kívánták az államtól, 
hogy tartsa távol magát, de biztosítsa a 

mzetnek a biztonságot és a közrendet. 
A - ipari kapitalizmus fogalmának akkor 
még családi jellege volt. Nagy ipari di­
nasztiák keletkeztek, amelyek nemcsak 
U ’áraikat, de a gőgöt és a becsületet is 
várói fiúra örökölték.

ISTI) és 1890 között ezek a dinasztiák

szétszóródtak es elégteleneknek bizonyul­
nak. Ebben a periódusban jelenik meg a 
részvényt ár sa súg. Nem kell azt hin-m.
hogy a‘részvénytársaság az örök emberi 
Rossz kitalálása, vágy­
kor jelent meg, amit 
már olyan hatalmas méreteket öltött., 
hogy nem támaszkodhatott csak a családi 
vagyonra, vagy kisebb csoportodra, nu- 
nem a névtelen tőkéhez kellett folyamod­
nia részvények és kötelezvények kiboesá 
fásával.

Ebben a periódusban, amelyben az ipar 
nem tudta kihelyezni tőkéjét presztízsé­
nek kockáztatása nélkül, a bankhoz folya 
módik. De ebben a pillanatban, amikor 
a vállalat a tőkéhez fordul támogatásért, 
magánjellege teljesen megszűnik és közös 
vagv társadalmi ténnyé lép elő.

da sági rend tiszteli a magántulajdont. A 
magántulajdon kiegészíti az emberi egyé 
tőséget. Jogot, következésképpen köteles 
séget is jelent. Mi azt hisszük, hogy a ma 
gántulajdoat szociális funkciónak nem 
passzív, hanem aktív tulajdonnak kell te 
kint mi, mely nem elégszik meg a vagyon 
gyümölcseivel, hanem szaporítja és meg 
:< sokszorozza azt.

Mikor avatkozik he az állam.
A szövetkezeti gazdaság respektálja az 

egyéni kezdeményezést, A nmnkakodex 
világosan leszögezi, hogy az államnak 
csak akkor kell közbelépnie, amikor a 
magángazdaság elégtelennek bizonyu l. 
Világos példa előttünk az Agropontm 
szanálásánál, amelyet csak az állam, az o 
hatalmas eszközeivel tudott végrehajtana.

A szövetkezeti rendszer a teljes rendet 
biztosítja az országban. Ha van jelenség, 
melyet bizonyos meghatározott céloknak 
kel] alárendelni és azok szerint kell irá­
nyítani,

, akkor ez a gazdasági élet, mely a
polgárok összességét egyformán er- 

i dekli.
De nemcsak az ipari gazdaságot kell fe­
gyelmezni, hanem a mezőgazdaságot,, a 
kereskedelmet, a bankot, sőt még a kis­
marosok termelését is. Hogyan kell meg­
valósítani ezt a fegyelmet? Csak az er­
dőseit kategóriák önfegyehnezesevel. 
Csak egy második periódusban, amikor, az 
érdekelt kategóriák meg fogják találni a 
mereoyesés és egyensúly útját, csak ak­
kor” léphet közbe az állam. Mert az állam 
jelenti a függvény második komponen­
sét A névtelen tömeget, amely nem vesz 
Ájszt a közvetlen fogyasztásban, olyan

. szervnek kell. megvédenie, mely a P»b 
v sarok összességét képviseli. ..

És ha a krízis megszűnik.
! Megkérdezhetné valaki: és hogyha .a 
í krízis megszűnik? Felelem: akkor .meg 
« inkább! Nem szabad a krízis gyors elmu- 
I lásának illúziójában élnünk. A krízis ko- 
í vetkezmónyei hosszúra nyúlnak el, meg 
I akkor is, ha mintegy csoda által, holnap 
1 az általános gazdasági élet fellendülése*
1 regisztrálhatnék és az 1914-es gazdasági 
! helyzet felületéig érnénk el. Akkor a fe- 
I gyelemre meginkább szükség lenne, mert 
I az emberek, akik könnyen felejtenek, 

újra elkövetnék ugyanazokat az os­
tobaságokat, amelyeket 1914-ben el 

í követtek és megismételnék ugyan­
azokat a hibákat, melyek a mai krízis 

előidézői voltak.
Ez a. törvény — folytatja Mussolini 

mától kezdve az olasz nép lelki ismer elte­
llek része lesz. A bámulatos olasz nép, a 
fáradhatatlan munkás és gazda 8 milli­
árd szavazatot adott ennek a törvénynek, 
minden szavazatot egy lira értékben. A 
nép bebizonyította ebben a pillanatban, 
amikor ti vitatkoztok, hogy az előttünk 
lévő törvény nem fenyegető veszély, ha­
nem garancia, nem veszedelem, hanem 
a legmagasabb segítség.. ....

A törvény végrehajtásán&k periódusáéi- 
i ra térve át, Mussolini kijelentette:
I _A törvény megszavazása után meg­

kezdjük a szervezetek megalakítását. . A 
nagytanács már tanulmányozta a törvény 
szöveget és meghatározta a korporáció 
jellegét és összetételét. Mi folytatni lóg­
juk munkánkat, üzembe helyezzük szö­
vetkezeteinket. ez pedig gyors és a bürök 
diától mentes folyamat kell, hogy legyen. 
Az intézmények működésének ideje alatt 
sem kell senkinek félnie a bürokrácia túl­
kapásaitól.

A harmadik fázis: az alkot 
many reform

Mikor majd megvalósítottuk a. szövet­
kezetek ellenőrzését, gyakorlati és tény­
leges működését, el kell jutnunk a barma, 
dik fázisba, amelyet alkotmány reformnak 
nevezünk. Csak ebben a harmadik fázis 
ban döntünk majd a képviselőház sorsa 
fölött. Láthatjátok, hogy mi nyugodtan 
dolgozunk. Nem siettetjük az időt. bizío 
sak vagyunk önmagunkban, mert mi va­
gyunk a fasiszta forradalom és előttünk 
még egy egész század áll.

Mussolinit beszéde befejezése után fre 
netikus ünneplésben részesítette a .-zená 
tus és a karzatokon a közönség. A részle­
tes vitánál, hozzászólás nélkül a törvény 
javaslat összes paragrafusait megszavaz­
ták.

Az állami beavatkozás szükségessége
Ez a jelenség, mely a háború előtt 

. :h tapasztalható, a kapitalizmus, egész 
all"íottságának mély átalakulását bizo 

x it ja. mely átformálja a háború előtti ka 
■vaiizmus ritmusát a háború alatti és a 
íboru utáni kapitalizmus ritmusává. Az 

lilám beavatkozása szükségessé válik. És 
kell-e avatkoznia az államnak? Ez 

Anden kétségen kívül áll.
A Duce a kommunista be 
avatkozásró1

A Duce ezután az állami beavatkozás 
különböző formáit taglalta, hangsúlyoz­
va, hogy ez a beavatkozás különböző mó­
lon történt, szervezetlenül és tapasztala- 
i utón, minden országban, még azokban 

amelyek az utóbbi időkben a gazda- 
sági liberal!zmus zászlaja alá gyülekez­
tek. Létezik az állami beavatkozásnak 
-gy formája, a kommunista beavatkozás, 

■-mellyel egyáltalában nem rokonszenve­
zem. Nem kételkedem abban, hogy a
kommunizmus, ha azt Németországban al 
salmazták volna

kétségkívül más eredményekre veze­
tett volna, mint Oroszországban.

A kommunizmus, ahogy az, mint egy 
túlzott amerikanizmus számunkra mula­
kozik, (mert a szélsőségek talalkozn ) 
nem egyéb, mint az államszocia izmu 
wv formája, nem más, mint egy kornp- 
hká!í bürokrácia beavatkozása a sazaa- 
sáe-ba. Azt hiszem, hogy. senki Ónok kö­
zül nem akarja bürokratizálni azt, ami a 
nemzet gazdasági életének realitása.

Az amerikai kísérletről beszélt ezután 
Mussolini és megállapította, hogy ezt.

Siráma Mozgó .M.noä Hzkivánan.a;

Fehér apáca
megrendítő- fiiin, főszerepekben:

Helene Hayes és Clark Gabié

Uránia liozgó

nagy figyelemmel kell kisérni. Az Egye­
sült" Államokban az állam beavatkozása 
közvetlen. Az amerikai törvénykönyvek 
nem egyebek, mint kollektiv szerződések, 
amelyekben az elnök kényszeríti ugv az 
egyik, mint a másik félt, hogy kísérleteit 
elszenvedje. De mielőtt ítéletet monda­
nánk a kísérlet fölött, meg kell várnunk 
annak eredményét. Meg kell azonban 
mondanom, hogy véleményem szerint

a pénzügyi manőverek sohasem v e- 
zetnek az árak tényleges és tartós 

emeléséhez.

Világos, hogy azoknak, akik különben 
nem vetik magukat alá a tapasztala.ti té­
nyeken alapuló gazdaságtannak .és társa­
dalomtudománynak fel kell figyel ni ön 
erre a kétségtelenül bebizonyított reali­
tásra.

Az infláció az az ut, mely a katasz­
trófához vezet.

Kigondolhat komolyan arra, hogy a pénz 
megsokszoritása egyben a vagyont is 
megszaporitja. Nincsen vájjon erre meg­
felelő példánk a francia értékek és Né­
metországban a háború utáni márka zu­
hanásában? És végül: a miénk a fasiszta 
gyakorlat,

A liberális gazdaság kritikája
Ha a liberális gazdaság az egyének 

gazdasága, az egyéni szabadság több vagy 
kevesebb védelme alatt, úgy a fasiszta 
szövetkezeti gazdaság nemcsak az egye­
nek, de a csoportok, sőt az állam gazda­
sága is. Melyek a korporativ gazdasági 
rend jellegzetességei? A korporációs gaz-

legesen menesztették
.... . M Demetert a főváros

_ iolgármesteri székéből
helyébe Dán Emamielt nevezték ki főpolgármesternek
Bueurestl, január 16. (Az Uj Kelet tud.) 

A főváros politikai köreit hetek óta fog 
ialkottatja Dobrescu polgármester mara­
dásának, vagy távozásának ügye. Dobres 
öu négy évig töltötte be a főpolgármes­
teri tisztséget és ez alatt valóban „keleti 
Párizst“ csinált az elhanyagolt és egyes 
részein konstantinápolyi látványt nyújtó 
fővárosból. Ismeretes, hogy a liberálisok 
már az első héten elmozdították állásából 
és ekkor Dcbrescu az egyik erdélyi város 
ban töltötte el négyhetes kényszerszabad­
ságát, A kényszerszabadság lejárt és Dob 
rescu meg is jelent hivatalában, azonban

a kormány most sem tűrte meg sokáig es 
a mai napon újra szabadságolta állásá­
ból. Helyébe Dán Amanuel tanácsost ne­
vezték ki főpolgármesternek.

Ezt a döntést a liberális mterimár bi­
zottság tagjai között hosszas tárgyalások 
előzték meg. Dobrescu tárgyalásokat foly 
tatott mindazokkal, akik mint polgármes 
térj el öltek számba jöhettek, a kormány 
azonban radikálisan vetett véget minden 
kiegyezési kísérletnek és be sem várván 
inig a tárgyalások befejeződnek, most 
már visszavonhatatlanul függesztette fel 
Dobrescu Demetert.

aaa—WBRiH—

Heelden!! Mseielenl!

Rellcnefes Moll
tragikomikus eposza, illedelmes jambusokban, keilemet.es rövidséggel, 
megvagyon énekelve a braunaui mázolólegény csodálatos pályát utasa

melyben
a létra

alsó fokától a kancellári székig.
Zsidóknak fölöttébb ja vallva irta:

lásilé
Egyszerre fog girnj és nevetni rajta!

or.na! rendelje meg az Uj Ke'et könvyosztálya utján. Ára 20 JeHg-jmrtm
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Eiég, ha munka után a kezét csak enyhén 
bedörzsöli MIVEA-CREME-el es a háztartási 
munka nem hagy semmi nyomot, ön hálás 
lesz nekünk ezért a tanácsért, mert a kéz 
ápolt kúisőt nuer és bársonyos sima lesz. — 
A NIVEA-CRÉMF teljesen behatol 
a bőr pórusaiba as nem heyy isiről 
tényt maga után,

NIVEA - CREMA gazdaságos.
Ára: Lei 16.- - Lei 7?.

SPORT.
Mérete 4-én kezdődik s 

a nemzeti bajnokság tavaszi
fordulója

Négy győzelem és három eldöntetlen 
a Crisana tura-mérlege

Oradea-Mare, január 16. A sok viszem* 
tagsággal járt külföldi túráról hazaérke­
zett Crisanót vasárnap meleg ünneplés­
ben részesítették a Crisana klubban. A 
csapat tura-mérlege- a következő:

Club Francai®—CAP 'kombinált ellen 
(Párizsban) 3:3.

Racing Club Calais 1:1.
US Suisse 3:1.
Olimpique Cherbourg 6:2.
Stelle (Cherbourg) 7:1.
SC Fives (Lille) 3:3 és 4:1. (Két mér­

kőzés.)
A csapat tehát összesen bét mérkőzést 

játszott. amelyekből négyet megnyert, 
barom eldöntetlen volt. Huszonhét adott 
góllal szemben tizenegyet, kapott.

Sporthírek

kór-

Bueuresti, január 15. A Nemzeti Baj­
nokság intézőbizottsága legutóbbi ülésén 
kisorsolta a bajnoki küzdelem tavaszi 
serrendjét, melynek eredménye a követ­
kező :

Március 4.
A. csoport: Venus—AMTE Buc ürest i- 

ben.
Március 11.

B. csoport: Unirea Tricolor—Románia 
Bueurestiben.

Március 18.
A. csoport: Universitäten—Crisana 

Oradeán, Venus—Kinizsi Bueurestiben. 
A MTE—T ric ojor P-ioest iben.

B. csoport: NAC—Románia. Clujon,
Ripensia—Mures Tg.-Müresen.

Március 25.
B. csoport: Juventus—Soim-i- Bucuresti 

ben. Gloria CFR—-Mures Aradon.
Április 15.

A. csoport; Venus—Universitatea Clu" 
jón. Crisana—•Kinizsi Timis'oaran. Trico­
lor—Brasovia Brasov ban.

B. csoport : Ripensia—-NAC Oradeán. 
Unirea Tricolor-—'Gloria CFR Bucures- 
tiben. Mures—Soimii Sibiuban,

Április 22.
A. csoport: Universitatea—CFR Bucu- 

ix-síibe n; Brasovia—Crisana Oradeán, 
Trieolor—Kinizsi Timis-oarán.

B. csoport: Juventus—Románia Clu­
jon. NAC—Soimii Sibiuban.

Május 10.
A. csoport* Universitatea—-Kinizsi

Timisoarán. AMTE—Brasovia Bra-sov- 
ban, Crisana—Venus- Oradeán.

B. csoport: Ripensia—Románia Clu­
jon. Gloria CFR—Sói mil Aradon, NAC— 
Unirea Tricolor Bueurestiben.. Juventus 
—Mures Tg.-Muresen.

Május 13.
A. csoportit AMTE—Universitatea

Clujon, Crisana—Tricolor Ploestiben. 
Venus—CFR Bueurestiben. Kinizsi— 
Brasovia Brasovban.

B. csoport: Románia—Gloria CFR
Aradon. Mures—NAC Oradeán. Unirea 
Tricolor—Soimii Sibiuban.

Május 20.
A. csoport: Universitatea—Tricolor

Clujon, Crisana-—AMTE Aradon Braso­
via—Venus Brasoviban.

B. csoport; Románia—Mures Tg.-Mure 
sen. Gloria CFR—NAC Oradeán, Unirea 
Tricolor —Juventus Bueurestiben, Soi­
mii—Ripensia Timisoarán.

Május 27.
A. csoport; CFR—Kinizsi Bucuresti- 

ben,
B. csoport; Soimii—Románia Clujon.

Junius 3.
A. csoport; Kinizsi-—AMTE Aradon.
B .csoport; Juventus—Gloria CFR Bn- 

curestiben.
Junius 10.

A. csoport: CFR—Tricolor Bueuresti­
ben. A B. csoportban nincs mérkőzés.

Junius 24.
A. csoport; AMTE—CFR Aradon.
B. csoport; Juventus—Ripensia Bucu- 

restiben
Julius 1.

A. csoport; Universitatea—Brasovia 
Brasovban, CFR—-Crisana Bueurestiben.

B. csooort: Juventus—NAC Oradeán, 
Gloria CFR—Ripensia Timisoarán

yer is játszott. Ez a párizsi válogatott 
lesz egyébként vasárnap ellenfele a Bu­
dapest válogatottja címen szereplő ma­
gyar válogatottnak. Szép kilátások...

Budapest. Phöbus—II. ligaválogatott
4:0 (2:0).

Afrikában is játszik a NÁC
Párizsból érkező híradás szerint a NAC 

St. Nazaireben a helyi csapat ellen 10:1- 
es győzelmet aratott. Másnap Vannesben 
a város válogatottja ellen 15:0 (4:0) arány­
ban győztek -a várad! zöld-fehérek. A 
NAC még néhány mérkőzést játszik Fran­
ciaországban, majd Hollandiában játsza­
nak három mérkőzést, innen Afrikába 
utazik a várad! együttes, hol 8—10 mér­
kőzést abszolválnak.

A Stokholmban megtartott svéd-len­
gyel amatőrválogatott ökölvivő mérkőzés 
a svédek 10:6 arányú győzelmével végző­
dött.

Birger Rind, a világhírű norvég sí­
ugró, aki vasárnap síugrás után hátge­
rincén megsérült, súlyos állapotban 
házban fekszik.

Milanóban Paris—Milano fedettpálya 
tenniszmérkőzés folyik. Párizs 2:0-ra ve­
zet.

A besztercei református leány.sző vét­
ség minta tornász csapata is szerepelni 
fog. folyó hó 21-én vasárnap délelőtt fél 
11 órakor a Magyar Színházban a KKASE 
és a resieai SSTJDE férfi és- női torná­
szainak nagyszabású torna versenyén.

A KKASE női tornaszakosztálya folyó 
hó 22-én, hétfőn este fél. 8 órai kezdettel 
megkezdi működését. Felkéri a jelentke­
zett tagokat, hogy pontosan a jelzett idő 
ben jelenjenek meg a tornateremben. A 
kik az uj szakosztályba még beiratkozni 
óhajtanak, jelentkezzenek az egyesület 
titkáránál, szombat kivételével minden 
este fél 8 és fél 10 óra között. A szakosz­
tály vezetője: Molnár István többszörös 
tornászbajnok.

■ Csilléstül a MszSiaiiisáei és 
mwikakamaták számát

i ÄtoeslissleMis i»arB$amará|gr©! ewreföfe mmmlmtm szé

Párizs. Párizs labdarugócsapata nagy 
meglepetésre 3:0 arányban legyőzte a 
francia válogatott csapatot. Párizs csa­
patában a magyar Berkessy, Sas és Ma-

Bucuresti, január 16. A- liberális kor 
niány nagy eréllyel fogott hozzá'.; hogy 
azokat az intézményeket. amelyeket 
az előző kormány létesített és arneíye 
két az állam budgeíjére nézve költsé­
gesnek tart, leépítse. Még a választó 
sok előtt _ kilátásba helyezte, hogy az 
autonom intézeteket megszünteti, mert 
az államnak ezek femtartása Súlyos tér 
hét jelent. Ugyancsak a költségek le­
szállítása. érdekében tervbevette a kor 
many azt is, hogy a különböző kama­
rákat csökkenteni fogja, ámbár ezek 
nem az állam budget jót terhelik, sú­
lyos áldozatokat kivannak a mezőgaz 
dáktól, a kereskedőktől és az iparosok 
tói. Műiden kamara legalább 1 millió 
lejes költségvetéssel dolgozik, de van 
nak kamarai intézmények, amelyek­
nek budgetje az 5 millió lejt is mégha 
ladja. Természetesen nincsen szó a.zok 
ró] a kamarai intézményekről, melyek 
a múltban is fenn állottak és amelyek 
nek költségeit szívesen viselik az ér 
dekeltek. Feltétlenül sor kerül azonban 
azoknak az újonnan kreált kamarák­
nak a feloszlatására amelyeket az elő 
ző kormány csak azért létesített, hogy 
mennél több párthivét helyezze el azok 
nak jól dotált vezetőségébe.

Ezeket a kormány nem tekinti gazda 
sági szerveknek, hanem politikai in­
tézményeknek, amelyeknek fentartá- 
sa nem közérdek. Az állam komrner 
cializált vállalatainak Tkvidá^ására ki 
küldött bizottság már el is készítette 
azt a tervet, amely ezeknek a kamarák 
nak felosztását tartalmazza.

A bizottság elhatározta, hogy csök­
kenti a mezőgazdasági kamarák szá 
má-t. Hetvenegy mezőgazdasági kama­
ra működik az országban. A bizottság 
még nem határozott véglegesen, hotry 
tizenhatra, vagy tizenkettőre csök­

kenti
mát.

a mezőgazdasági kamarai; sza

Konyakot és szihóriumot keresett egy 
amerikai cég Aradon, Tudósitónk jelenti 
Az Amerikában újabban.1 nagy lendületet 
vett .'szeszfogyasztás hatása nyilvánult 
meg abban a levélváltásban, amelyet, egy 
aradi szeszkereskedő cég folytatott egy 
amerikai vállalattal. Az amerikai cég 
konkrét ajánlatot kért nagymennyiségű, 
egy hajórakományra tehető ószilvórium- 
ra és- konyakra. A levélben az amerikai 
cég rámutatott arra, hogy a kivitel 'le­
bonyolításánál bizonyos nehézségek fog­
nak mutatkozni, mert a kormány a kom 
penzációt bizonyára itt is érvényesítem 
óhajtja. A nehézségeket azonban az ame­
rikai eég magára vállalja, mert az ame­
rikai piacnak szüksége van árura. Az 
ajánlatot azonban nem perfektuálták, 
miután a kért árukban Romániában 
nincs exportképes mennyiség.

Egyelőre kilátástalan a szovjet dollár- 
kölcsöne Amerikában. Londonból jelen­
tik: A Financial News értesülései sze­
rint a szovjet 7 százalékos dollárkölcsö- 
nóne kibocsátása egyelőre bizonytalan 
az amerikai pénzpiacon. A Walstree 
továbbra is merev ellenállást, -tanúsít a 
szovjet-kölesen terveivel szemben.

Ugyancsak csökkenti, vagy megszün 
teti a bizottság: a munka kamarákat, 
amelyek különösen a kisiparossá,gra 
róttak elviselhetetlen terheket.

A tervezet egyelőre nem érinti a ke 
reskedeími és iparkamarái; számárnak 
kérdését. A kamarák szövetsége külön 
ben ülést tart ebben a kérdésben. Álta 
Iában az a meggyőződés alakult ki, 
a kamarák szövetségének kebelében is, 
hogy a kamarák számának csökkentése 
inább előnyére, mint hátrányára lesz 
a ereskedelemnek és az iparnak. Nagy 
és rendkívül fontos kérdés azonban, 
hogy a kormány a kamarák csökken­
tését megfelelő körülteintéssej végezze 
és minden irányban objetivitást tanú 
sitson.

— Kormánybiztos a munkácsi hitköz 
ség élén. Munkácsról jelentik: Az évek 
óta dúló belső viszálykodások a munkáéi 
hitközség összeroppanásához vezettek. A 
hitközség x öze tősége az állandó párthar­
cok közepette teljesen elhanyagolta a gar 
dasági ügyek intézését és képtelen fedez, 
tot teremteni az idők folyamán felgyü 
iemlett adósságokra. Ez az állapot most 
oda vezefpít, hogy kormánybiztost neve; 
tel; ki a munkácsi hitközség élére Székely 
Pál személyében, aki egy husztagu taná­
csot állított maga mellé és átvette a hit­
község ügyeinek vezetését.

— Lezuhant egy repülőgép Würzburg 
közelében. Berlinből jelentik: Würzburg 
közelében egy sportrepülőgép eddig még 
ismeretlen okból 200 méter magasságból 
lezuhant. A zuhanás következtében a 
repülőgép erősen megrongálódott, a gép­
ben ülő két ember pedig életét vesztette

— James Macdonald menekültügyi fő­
biztos Amerikában. Newyorkból jelentik. 
James Macdonald, a Népszövetség mene­
kültügyi főbiztosa az Egyesült Államok 
ba érkezett, hogy beindítsa a menekült 
ügyi segélyakciót és tárgyalásokat foly­
tasson az amerikai kormánnyal a német­
országi zsidó menekültek bevándorlása ós 
elhelyezése ügyében. A főbiztos kijelen­
tette a sajtó előtt, hogy a Németország­
ban uralkodó viszonyokból arra lehet kö­
vetkeztetni, hogy a közeljövőben lényege­
sen emelkedni fog a zsidó menekültek szá 
ma. A hitleristák súlyos merényletet kö­
vettek el a kereszténység nevében a zsír- 
dók ellen és az amerikai keresztények kö­
telessége oda hatni, hogy a szenvedők sor 
sát enyhítsék. Reméli, hogy az amerikai 
keresztények méltó módon fognak felelni 
a menekültügyi hivatal felhívására és 
hathatósan fogják elősegíteni a segély 
zés munkáját.

SS E R D A, lí

EDO
SZABÓ IMRE legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
zsidó toreádor hősi élete és halála, — 
Toledo, a spanyol zsidóság fe|„egvára. 
FaIandorregény a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megren­
delhető az Uj Kelet könyvosztálya utján 

Vidéki képviselők kerestetnek.

A svájci pénzintézetek nyíltan leírjak 
veszteségeket. Bernből jelentik: A svájci 
pénzintézetek nem titkolják tovább, hógy 
a krízis Svájcban is súlyos kihatással 
volt a pénzvilágra. A svájcipénziintézetek 
legnagyobb realizálására határozták el 
magukat. Nyíltan bevallják és leírják 
veszteségeiket. Ez azt jelenti, hogy el­
ismerik, hogy' a hatalmas szállodák, ame 
lye-k közvetve, vagy közvetlenül érdekkö 
rükbe tartoznak, kevesebbet érnek a köny 
veié® szerinti értékeknél. A mérlegekben 
már nem szerepelnek 3000 svájci franko® 
értékelések a földek hektáraiért e® levon­
ják a magas értékelés alapján kihelyezett 
jelzálogos kölcsönökkel kapcsolatos kon­
zekvenciákat, A világgazdasági krízis 
következtében a földjáradék a minimum­
ra csőiként, ennél fogva leírják a magas 
értékelési alapon folyósított bankkölcsö­
nöket.

Kulturember könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:

Hire janit 
a gazdasági 

földrajz?
anulmánya. mely a napokban hagy­

ta el a sajtót.
Ara 40.— (ej. Megrendelhető az 
Uj Kelet könvvosztályától az összeg 
és porto költség (10 lej) előzetes he 
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skandináv félszige 
országban ragyogó 
A christiania i n< 
kissé kikezdet' die 
berg, a dán Jacolj 
svéd' Zelma Láger) 

Knut Hamsun, 
földi pályafutását. I
dalom dicsőségét íj 
koztatta ki, mint 
idején Ibsen és 
ragyogtatták meg 
előtt.

Knut Hamsun 1| 
kora ifjúságát, 
kintéiyes hányad 
nélkülözések közi 
éhezett, sokat nye 
óbb foglalkozásoj 

ha jópincér, amuri 
és közönséges hí 
gatottabb gyötrel 
attól a vágyát ói 
magát.

Tökéletes i j 
abban az érte 
és mindezt alai 
akárhány egy< } 
intellektus .

Tudása azonbai 
m a s. ős f o rrá ské nj 
széles medreke; 
mellett.

Ez a költészet, 
rőt felülmúlva, 
gleccserek tisztás 
egyszerű és monui 

Szikár realitásai 
rajzolódott rá; 
sejtelmekki. izg 
lelki seggei.

Knut Hamsun 
: egerotikusabb in 
erotika sohasem 
képekben. le$ | 
tompítottan konvuj 
tétében, vagy aj 
nyilakozotí meg.

Az ..Éhség* 
nyomorát, a prolet| 
urát is megráz óbb 
meg, egyben az ai 
Paraszti származói 
iatait. a föld nehj 
hangjait két. pont] 
a „Pán“ és az .. 
regényeiben.

Ez a paraszti 
Hamsun világsz 
dóan nyomta rá 
regény lázadója 
talán bizonyos 
ciós beálíitottsáí 
tapasztalatai neírj 
::em az amerikai' 

Még modern mi 
nye in is bukóiig 
el. az erő és a 
minden alk 

Cifraságot; ^ sti 
hajszoló cselek 
müveiben: a 
seggel hat és ny 

A modern nor 
teremtett. LegizJ 
tője: John Bojerj 
ragyogásu. a sor 
vergődő ember: 
gitó realizmus: n 

Néhány évvel 
dalmi Nobel-dijí 
skandináv honj 
minden pártoske 
Knut Hamsunt 
csengő aranyak] 
elismerés.

Az utolsó ével 
szavát a nagy' n[ 
nyes, komoran 
Knut Hamsun, 
azzá lett.
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iZERD A KELET 5. OLDAL

Meghalt Knut Hamsun
Ibsen halála után az északi modern 

irodalom Vénuisz-cslUaga egy ideig a 
skandináv félsziget másik felén.: Svéd­
országban ragyogott fel teljes fényében.
A christianiai norvég patikus ma már 
^issé kikezdett dicsőségét a svéd Strind- 
>rg, a dán Jacobsen és az ugyancsak 
.véd’ Zeima Lagerlöf homályositották el.

Knut Hamsun, aki tegnap befejezte 
roidi pályafutását, a modern norvég iro­
dalom dicsőségét még teljesebben bonta­
koztatta ki. mint amilyen fénnyel annak 
idején Ibsen és Björns!eme Björnson 
■agyogtatták meg a nyugati kulturvilág 

előtt.
Knut Hamsun 1860-ban született, és 

v.ra ifjúságát, sőt férfikorának egy te­
kintélyes hányadát a legrettenetesebb 
nélkülözések között, töltötte el. Sokat 
-Tezett. sokat nyomorgóit, a legkülönbö- 

;bb foglalkozásokkal kísérletezett. Volt 
:..jópincér, amerikai földmunkás, cipész 

-x közönséges napszámos, de a legválo- 
>i; rottább gyötrelmek se tudták eltéríteni 
." 1 a vágyától, hogy állandóan képezze
magát.

Tökéletes autodidakta volt, tökéletes 
/•ban az értelemben, hogy sokat tudott 

e< mindezt alaposabban tudta. mint 
:■.:árhány egyetemi tanár és hivatásos 
r tellek! üti.
Tudása azonban elhomályosult hatal­

mas. ősforrásként buzgó, kristályos és 
-zéles medreket ásó költői tehetsége 
mellett.

Ez a költészet, minden más északi: köl- 
: felülmúlva, a fjordok és a norvég

gleccserek tisztaságát lehelte magából: | 
gyszerü és monumentális volt.
Szikár realitása végtelen horizontokra 

rajzolódott rá; ezért volt tele fojtott 
.sejtelmekkel. izgatott és mégis halk 

- ikiséggel.
Knut Hamsun egyike volt e század 

.ígerotikusabb íróinak és mégis: ez az 

. 'űtika sohasem nyilvánult buja és izzó 
Képekben, legfeljebb a (Szerelmesek le- 
• mpitottan konvulzjv szavaiban, tekin­
tetében. vagy akaratlan gesztusaiban 
ayilakozott meg.

Az ..Éhség“ költője, aki a nagyváros 
nyomorát, a proletársors rémségeit Zolá­
nál is megrázóibb leírásban elevenítette 
:eg, egyben az anyaföld szerelmese volt. 
haraszti származásának vérségi kapcso­
ltait. a föld nehéz, komor, ölelésre hívó 
angjait két pompás kötetben tárta fel:

..Pán“ és az „Anyaföld áldása“ című 
regényeiben.

Ez a paraszti természet Látás Knut 
Hamsun világszemléletére is maradan­
dóan nyomta rá bélyegét. Az ..Éhség“ c. 
igény lázadója élete végéig konzervatív, 

-alán bizonyos vonatkozásokban reak­
ciós beálF-it-oittságu maradt. Amerikai 
rpasztalatai nem a gép rajongójává, ha- 
:em az amerikanizmus ellenfelévé tették.

Még modern miliőben lejátszódó regé­
nyein is bukolikus hangulatok ömlenek 
■d az erő és -a végzet tisztelete jellemzi 
minden alkotását.

Cifraságot; stdlromantikátj szenzáció­
hajszoló cselekményt hiába keresünk 
müveiben: a legraffináltabb egyszerű­
séggel hat és nyűgözi le olvasóját,

A modern norvég irodalomban iskolát 
remteft.. Legizmosabb tehetségű köve- 

vje: John Bojer teljesen az ő kristályos 
fagyogásu, a sors és a végzet hálójában 
vergődő emberi lélek mélységeibe vilá­
gitó realizmusának hatása alatt áll.

Néhány évvel ezelőtt elnyerte az iro­
dalmi Nobel-dijat. Akik neki juttatták- 
skandináv honfitársai, távol állottak 
minden pártoskodás tói. Ha valakit, üffí 
Knut Hamsunf valóban megillette ez a 
csengő aranyakban leszámítolt erkölcsi
elismerés. , ... ,

Az utolsó években már ritkán hallatta 
szavát a nagy norvég író. Mindig magá­
nyos, komoran elzárkózó természet volt 
Knut Hamsun, öregkorában, még inkább 
azzá lett.

Kemény északi gerinc köré volt 
konstruálva földi hüvelye, melyet most 
visszaadott az annyira körülrajongott és 
dicsőített anyaföldnek.

Hetvennégy évet élt; bizonyára maga­
sabb életkort is elérhetett volna, ka ifjú­
korának páratlan megpróbáltatásai fel 
nem őrlik életen orgiáinak egy tekintélyes 
részét.

Halálával a modern skandináv iroda­
lom egyik legnagyobb, legmesszebb vilá­
gító fároszában nunyt ki a fény.

Ez a fény- igazabb, melegebb és haJlk-- 
ságában is északibb volt, mint a magu­
kat az északi magasabbrendüség repre­
zentánsainak tartó harmadik birodalmi 
dilettánsok és tehetségtelenek.

És bár Knut Hamsun patrióta volt, so­
hasem feledkezett meg arról, hogy első 
irói sikereit nem is hazája, hanem a „táj­
idegen“ Nyugat kritikusai, — így első-

_ I „ ii Csütörtökön a legnagyobb
l,apSfOi riOIg© filmprodukció!

ALFRÉD PICCAVER első és egyetlen világfilmje:

Velencei álom
> (Kaland a Lydón)

Főszereplők: Alfred Piecaver, a második Caruso, Nora Gregor és Szőke Szakáll. 
Rendezte: Richard Oswald. Zenéje: Leon Cavallotoi. A legújabb becsi produkció.

utoljára: Őfensége autója. Lilian Harvey-el.

sorban a zsidó Brandes és a hazájából 
kiebrudált, szintén zsidó Alfred Kerr jó­
voltából — aratta.

Halála mélységes részvétet, váltott ki 
az uj barbarizmus felé menetelő európai 
„kulturvilág“ még el nem rugaszkodott:, a 
humánumot és szépséget még nem disz- 
kreditált. köreiben.

Müvei túl fogják élni a Ma zavaros, 
vonagló korszakát, mert nem egy bizo­
nyos kornak íródtak csupán, hanem, az 
„örök emberi“ művészi illusztrálására, 
mely a Gép és a modern Nyomor világa
ban is örök marad. _

Salamon László

Borzalmas földrengés pusziiioii 
Kall<uiiál>an és környékén

LONDON, január 16. Az indiai Kalkuttában és a környékén földren­
gés pusztított. Számos ház összedőlt. Az első jelentések szerint a fő drenges> 
nél 17 személv vesztette életét s több száz a sebesültek szama. Sambaipv 
vasúti állomása is összeomlott s az omladék különösen sok gyermekeket es 
asszonyt temetett maga alá.

Az amerikai admtvallfás Mi okibb 
hatliiiléí küldi« a kubai vizekre
Neicyvrk, január 16. Az újjáéledt 

kubai zavargások! miatt az amerikai 
admiralitáe két újabb hadihajót kül­
dött ki kubai vizekre az amerikai ér 
dekek védelmére. A havannai ameri­
kai követ utasítást, kapott arra. _ hogy 
tiltakozzék az amerikaiak tulajdoná­
ban lévő villamosmüvek és. cukorgyá 
rak lefoglalása miatt a kubai kormány­
nál. A havannai elnöki palota előtt

felkelő és kormánycsapatok újabb tűz­
harcában egy személy életét, vesztette, 
tizen életveszélyes sebeket kaptak 

Newyork, január 16. Az. általános 
sztrájk nyomása alatt San Martino el­
nök lemondott. A lemondott Grau San 
Martino elnök utóda. Carlos Mandieta 
tábornok lett. A helyzet egyáltalán 
nem tisztázódott s a. sztrájkok még tar 
tanak.

Kiépítik a közvetlen vasútvonalat 
Erdély és Bukovina között

Egymilliárd 30 millió tejes közmunks a munkanélküliség leküzdésére, llva-flica 
Dornavatra irányában fog haladni az uj vonal

Bucuresti, január lő. Franasoviei 
közlekedésügyi miniszter fogadta ma 
a sajtó képviselőit, akik előtt igen 
érdekes és nagy horderejű nyilatkoza­
tot tett. A közlekedésügyi miniszter 
kijelentette, hogy a kormány nagy 
kampányt kezd a munkanélküliség ie 
küzdése érdekében. E célból különböző 
közmunkákat vettek tervbe. A közle­
kedésügyi minisztérium éppen ezert

tanulmányozza egy uj vasútvonal épi 
tűsének tervét» amely Erdélyt kötné 
ossz6 Bukovináival. Az uj vasútvonal 
Hva—Mica és Drnavatra irányában 
kötné össze a két országrészt.

A közlekedésügyi minisztérium eiha 
tározta azt is. hogy a munkálatokat, 
amelyeknek összege egymilliárd 30 
millió lejt tesz ki, saját rezsiben ké­
szíti el és csupán a hadsereg és a Casa

SZFAT AMENU
Héber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható

román é- magyar fordítással .$

az UJ KELET könyvosztályában
Ára 140 lej

Szállítjuk utánvéttel vagy az Beweg és portóköltség (10 lej) előzetes beküld Síé
mellett.

Paidurilior segítségét fogja igénybe­
venni.

A közlekedésügyi miniszternek eh­
hez a nyilatkozatához tudni kell azt. 
hogy ennek a vasútvonalnak a terve 
nem uj dolog. Sőt mintegy nyolc évvel 
ezelőtt hozzá is kezdtek már az építé­
séhez. Közben azonban részben abba 
hagytak, részben pedig elvitte az árvíz 
a már kész töltést és a síneket és ez­
zel együtt azokat a. milliókat is,_ ami­
be a; munka került. Az egész építésnek 
nagyon panama szaga volt.
. Remélhetőleg a mostam uj munka 
jobb auspiciumokkat fog megindulni, 
mint a régi.

Á baloldal győzött 
a katalánjai községi válasz­

tásokon
Párizs, január 16. Az Intransige 

ant barcelóniai távirata szerint a kata, 
léniái községtanácsi választásokon a 
baloldal győzött. Jelentősebb inciden­
sek a választásokon nem fordultak elő.

Február elején lesz 
a sinaiai gyilkosok 

tárgyalása
BUCURESTI, ja nuár 16. A szína jai 

gyilkosok ügyében a főtárgyalást feb­
ruár elején tartják meg. Constantines- 
cu és társainak ügyét teljesen külön 
tárgyalják a többi letartóztatott vas- 
gárdista ügyétől, akiket merényletekre 
való izgtással, terrorista cselekmények 
előkészítésével vádolnak. A bukaresti 
hadbíróság ma megkezdte a letartózta­
tottak ügyének egyenkénti megvizs­
gálását.

Készül a harmadik kor­
mányzópárt?

Bucuresti. január 16. Az Adeverul 
szerint Argetoianu vasárnapi beszéde 
után, amelyben felhívást intézett a 
pártokhoz az egyesülés érdekéhen, kx 
sértetek történnek a kis pártok közös 
platformújának megvalósítására és ez­
zel létrehoznák a harmadik kormány 
zópáu-tot a liberális és a nemzeti pa­
rasztpárt után,

Őrtálló katona ön­
gyilkossága ?

Bucuresti, január 16. A Constantái 
c s end őrf e lü gyei őség udvarán Negrea 
Tüdorache közkatona őrposztján szolgá­
lati fegyverével szivenlőtte magát és 
azonnal meghalt. A katona fegyelmi vét 
séget követett el és a. büntetéstől való 
félelmében ment a halálba.

Kedvező mederben folynak 
a román-cseh kereskedelmi 

tárgyalások
Bucuresti, január 16. A román—cseh­

szlovák kereskedem mi szerződés megköté­
sére megindult, tárgyalások kedvezően 
folynak és minden remény megvan ah­
hoz hogy Románia kedvezőbb export- 
kvótát kap a szomszédállamtól, mint az 
elmúlt évben volt.

HIDETÉiá AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Január

20
szombat

HAGGIBB0R-BAL
V az uj Iparkamara nagytermében
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Reményűt Zsigmond: 
„Mese habba!“

(Faust könyvkiadó kiadása Budapest)

Különös könyv, különös író irta. Be- 
rnénvik Zsigmond. életével a magyar 
Traven. Ő is megjárta a tengereket, 
mint hajóiulő és végigkoborolta Del 
amerikai, miközben minden kepze.t es 
elképzelhetetlen foglalkozást űzött. In­
nen vau az. hogy az írásai rokonságot 
tartanak a Trn vénévei. Az ő könyve- 
'oen is érzi az cinbe"* <x valósai; /) 
nyomor és n yomorult súg nem testi lt 
kulissza és nem a külvárosban járat­
lan iró romantikája nála, hanem való 
sáigos savanynszagu lehellete a perne
fiáknak. .

A ,,Meso habbal“ szatirikus regény. 
Vad ’ és zabolátlan mese, képtelen és 
képzelt, alakokkal- A furcsa Cassius 
urnák, a nyárspolgárok király anaz. kn 
tönös históriája ez a. könyv, de ha az 
ember jobban szemű gyre veszi Cas­
sius urat és csodálatos barátait, ra­
jön arra, hogy ennek a mesének gro 
teszk hősei mégsem egészen kitalált u
gnrák. . ,

Tegnapi emberek a mai világban. 
Tegnap Cassius ur még normális; tisz 
teletreméltó embernek számított, ma, 
ebben a megbomlott világban szomorú 
Donkisott. Mese lesz Valószer útién ele 
télről, hasztalan hősi gesztusaiból pe­
dig szatíra. Reménytelen és áporodott 
életével addig á«gal; a nyárspolgár i v í­
ziók és liallncinációk szegényes tama 
ziabirodaImában, inig társaival együtt 
könyörtelen ül ki nem mossa a világról 
a. történelem tengere.

Minden suta, minden félszeg ebben 
a hihetetlen kalandokkal teli regény­
ben, ahol az anakronisztikus szemlelet 
ijedten és ügy efogy o 11 komikummal 
zuhan vissza az; idő faluról.

Remény ik Zsigmond abban a leggaz 
dagabb, ami egyre ritkább és szinte ki 
veszőfélben lévő Írói sajátosság, a 
meglepő meseszövésben. Csupa ese­
mény ez a regény, tele önmagától adó­
dó paradoxális ’ helyzettel, amit egé­
szen egyéni zsúfolt szatíra és keser­
nyés irónia szed szét izekre és for­
dít ki valóságos ábrázatára. Ez a vir 
ruoz szatíra minden bűvészkedő zsong­
lőrmutatványa mellett is termékeny 
és teremtő, mert a dolgoknak és össze­
függéseknek egészen a mélyéig hatol 
le, bár hiányzik belőle — és pz a. 
könyv egyetlen hibája — a pusztulás­
ra. ítélt eleinek precíz analízise mellett 
•]-/_ újonnan keletkezőknek szintézise.

Arait azonban a regény közölni akar 
azt Reményik Zsigmond fölényes és 
igazi tehetséges iró módjára szuveré­
nül kezelt stílusa, maradék nélkül meg 
oldja és meginditja a gondolkodás ke­
rekét az összes Cassiusokban. (:l f.)

Szimulánsok
irta: Farkas Aladár

Remarque és Markovi es Rodion vi­
lágsikere után a háborús regényiroda 
lom nagy lendületet vett, de amit e 
két világhírű iró után alkottak, ma­
gánviselte az epigonizmusnak kétségte 
len bélyegét,. Sokáig úgy látszott, hogy. 
az anyagi siker, ami az első nagy há­
borús írásokat, követte nyomon, meg 
is ölte ezt a műfajt. Most azután a Pa 
rizsban élő Farkas Aladár, aki éve­
ken keresztül egvik legjobb tollú ri­
portere volt a romániai kisebbségi uj 
ságirásnak, „Szimulámsok“ címén meg 

' jelentette háborús élményeiről Írott re 
gényét amely egy csapásra újra aktuá 
fissá tette ezt- a már-már kompromit 
tált műfajt.

Ez a regény nem hasonlítható a 
többi háborús" könyvekhez. Nem a 
fron teletnek a- már banálissá vált szén 
védéséit rajzolja nem a lö vészárkok 
piszkát festi, hanem azt a különös re 
szét a háborúnak, amely a front m<>- 
gött élte a maga sajátos életét. A szi­
mulánsokról, a lógósokról szól ez a 
>nnxrv Kő« gyávákról, avagy a gyá­
va hősökről, akik. hogy elkerüljék a 
frontok veszedelmeit egy komplikál­
tabb és nagyobb veszedelemnek teszik 
ki magukat. _ — ;-------

A háíborunak ezt a másik arcát az 
életükért rettegő katonáknak hihetet­
len leleményességét, furfnngját és bár 
mennyire furcsának is tűnne az első 
pillanatban, a szenvedéseit a biztossze

UJ KELET

.... . . , • .u_ - rAi meriógott katonák izgalmas, életet,
mii riporternek éleslátásává! la^zo-.a oí könyv rövidesen egy elő
meg Farkas Aladár. Ami a , Az tr«n-
köny 
k

Imé R©llis«tre mmmrn a hotoa
ktmtií Emilen

A leid a leketehieet msztfsleiet »elleli täe ISadMál
London, január 16. Nagy feltűnést 'kel- } 

tett politikai körökben Rothermere lord­
nak legutóbbi cikke, amely lapjában-V, __* __ , ___ _ ában a
Í)aiíy Maiiban jelent meg. A lord nagy 
lelkesedéssel üdvözli a fekete-inges moz­
galmat, amely szerinte egyedül van hi­
vatva arra hogy a világot megmentse az 
általános katasztrófától. A kiváló lord ki 
jelentésében nem feledkezik meg arról, 
hogy a legnagyobb hódolat hangján em 
lékezzék meg Hitler Adolf német birodiaí 
mii kancellárról, akinek rendszere miatt 
Németországból az 1933-as év utolsó ne­
gyedében nem kevesebb, mint 400 ezer 
ember hagyta el a német birodalom terü­
letét. Rothermere lord újabban Musso­
lini fasiszta, rendszere és a horogkeresztes 
mozgalom mellett tör lándzsát.

Cikke további részében inai arra, bog^ 
két év múlva a választások fogjak eldön 
teni Anglia sorsát. Bizonyosnak tartja, 
hogy a jelenlegi rendszer mar nem tar - 
hatja magát tovább. Angliának döntenie 
kell vájjon balfelé tart, vagy az angol 
politika jobbfelé tolódik-e el. Éppen ezert 
a, neves lord szerint, arról van szó, hogy 
olyan erős jobboldalt kell megteremtem, 
amely biztosítani tudja egy uj rendszer 
uralmát. Cikke végén a következő monda 
tot írja le a lord:

— „A fekete in; 
szivet ’

nem fedhet gyenge

A fekete ing valóban nem fedhet gyen 
ge szivet. Ha arról van szó, hogy letérit- 
gék revolvergolyóval azt, aki a ha.adas 
szellemében mer gondolkozni...

mmmmm

ROMÁN OPERA MŰSOKA:
Szerda este fél 8: Denevér.

ÜRANÍA-MOZGŐ MŰSORA
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3. 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Fehér apáca, mélyen megrendítő 
film, főszerepekben: He lerne Heyes 
és Clark Gable.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Szerda 3 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

King Kong, a világ nyolcadik cso­
dája, eddig nem látott izgalmas 
film. főszerepekben: Fay Wray és 
Robert Armstrong.

lö: Felolvasás. 12,05: Énekhaiigv. 
12.30: Hírek. 1.30: Szimf. hangv. 3.30: 
Diákfélóra. 5: Magyar nóták zongorán. 
5.30: Erdély nagy művészei. Előadás. — 
7.30: Verdi: Álarcosbál c. operája. 
11.25: Grammofon.

Becs. 22.15:: Rádiózenekar.
Berlin. 21: Beethoven III. szimfónia. 
Breslau. 22|,35k Beethoven Zongora- 

szonáták.
Lipcse. 17.50: Beethoven hangi.'. 
Stuttgart. 22.40: Grammofon.
Varsó. 20: Wagner est 
Milánó. 21: Szimf. hangv.
Roma 21: Operaközrv.
Belgrád. 19.20: Népdalok.

Csütörtök január 18.

Bucuresti. 19.55: Operaközv.
, Budapest 6.45: Torna. 10: Felolvasás. 
1.30: Balaíajltazene. 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárás. 5.30: Zenekari hangv. — 
7: Énelchangv. 7.30: Tarkaest. 9.20: Or- 

gonahangv. 1<X50: Időjárás. — 10.55: 
Cigányzene.

Berlin. 19: Stájer népzene. 
Rádiózenekar

1ÁBI0

99

SZERKESZTI)!
ÜZEMETEK

G. B. Tárgu-Mures. Minthogy a so- 
elárűsitás a CAM-hoz tartozik, autonó­
miája megmarad.

Sfat Amenu rendelőinkhez. A könyv
időközben kifogyott, pótlásáról gondos­
kodtunk. Kérjük rendelőink szíves türel­
mét.

Mérnök S. S. Szíveskedjen a Palesztina 
Hivatalhoz fordulni. Cime: Timisoara. 
Bulev. Berthelot 4.

H. Arad. Tudósítást kérjük az esemény 
napján postázni.

T. A. Sárai ősei. Kérését levélben telje­
sítettük.

G M. Marghita. Kérése elintézés alatt 
van Amint a kért iratot megszereztük. 
levélben megküldjük. Kérjük szives tűre; 
inét.

,30:

Varsó. 17.25: Szoprán dalok. — 20: 
Rádiózenekar.

Milánó. 19.30: Grammofon.
Prága. 19.30: Beethoven Es-dur hetes. 

22.25: Smetana: A két özvegy, nyitány 
és ária.

Pozsony. 18: Grammofon.
Belgrad. 17: Dalest. 22: Rádiózenekar.

Szerda, január 17.
Bucuresti. 20.45: Énekhangv, 21.15: 

Zongora.
Budapest. 6.45: Torna. Utána gra,mmo

I „SHEMEM" ©Iái
100fl/<, osan tiszta olajbogyó felülmulhatatlanul finom. A Palesztinái olajbogyó jobb

n:-int bármely más olajtermék.

I „SHEMEN“ ©lat
100%-osan tiszta olajbogyóból készül és felülmulhatatlanul finom. A Palesztina! 
olajbogyó jobb mint bármely más olajtermék s ez a titka a Shemenolaj illatá­
nak és kitűnő izének. Ezért szerzett ma gának a Shemen Works Haifa olajter­

méke rövid idő alatt az egész világon megérdemeltt kitűnő hírnevet!

/>V

A „SHEMEN“ szappan
elérhetetlen finomságáért és kitűnő mi- 
nőségéért mindenütt a legkeresettebb. ^

Sh eme n-M e n or ah a legideálisabb és 
leggazdaságosabb házis'zappan, Shemen. 
toiletfceszappan (Adin, Carmel, Flowers, 
Baby Shemen) a legtisztább olajbogyóból 
készül és ezért, valamint finom illatáért 
az arcbőrre a legjobb hatással van.

Minden vegyeskereskedésben, drogériá. 
ban és illatszertárban kérje csak a 
Shemen Works Haifa produktumokat.

No 26—1934.
HIRDETMÉNY

Hitközségünk bérbeadni óhajtja ;a Str. 
Dubalarilor 1. sz. alatt levő majorság: 
vágodán gyakortandó toltepesi jog bér­
letét f. é. február 15-től kezdodoleg egy, 
esetleg három évre. Részletes feltételei, 
megtudhatók a hitközség Titkári hiva­
talában Str. Dubalarilor 1. sz. Ajánlatok 
benyújthatók f. é. február hó 1-rg. duy 
1934. január hó 15-én. Az ELnökseg.

PÁLYÁZAT
Alanti hitközség gépi Pászka üzemé­

hez, illetőleg tüzikemencéhez^ paszKa- 
sieberfc óhajt alkalmazni a pászkasütés 
tartamára megállapodás szerint dijaza- 
mellett. , , ,

Pályázhatnak, akik e minőségben mar 
működitek. Pályázatok csak f. hő* — - if­
iesznek figyelembe véve.

Orth. izr. hitközség 
Lúd us, jud. Turd a

IFSB

Sayers. Jelige: „Gyilkosság“. Egy hir 
detőiroda titkai: vér, arany, kokain. A 
23 lejes detektivsorozatban. Kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség előzetes beküldésével vagy 
utánvéttel.

Kiadó olcsón azonnalim egy fűszer- és- 
csemegeüzlet teljesen újonnan berentie- 
zett. friss áruval, beszerzési áron. — 
Ugyanott kiadó két szobából álló ven­
déglő. újonnan berendezve, lakással e> 
melléithelyiségekkel együtt, amely már i 
éve fennáll, forgalmas helyen, uj sáron- 
ház, autóbusz megállónál. Érdeklődni le­
het Pata u. 102. szám alatt Pop háztulaj­
donosnál.

J Előkelő körökben bevezetett házassa;- 
közvetitő írjon ,.Elsőrangú parti“ jel­
igére a kiadóba.

Előkelő nagy biztosító fixfizetésre és 
jutalékra munkatárs urakat és hölgyeket 
keres. Megkeresések „Biztos egzisztencia ' 
jeligére a kiadóhivatalba küldendők.

Suche geprüfte Kinderpflegerin mi 
Jahres Zeugnisse Offerte an Adresse Löd 
Izsó Marghita, judetul Bihor.

Egy jó zsidó családból való szerény 
igényű kiszolgáló kisasszony kerestetik 
Grünfeld vendéglő, Baiamare.

CsiUárt és modern csőbutort készít 
Grünwald Jacob fémipari üzeme. CIbj 
C. Decebal 23.

üzlethelyiség teljes berendezéssel ki 
adó. Str. Memoranduíui 6,

Versenyképes kötöttárugyár, amely a 
legfinomabb divatcikkeket készíti, keres 
a szakmabeli vevőkörben jól bevezetett 
utazót az egész országra. Ajánlatok 
„Szakmabeli“ jeligére a kiadóba külden­
dők.

Forgalmas uccában saroküzlet beren­
dezéssel kiadó. Galea Traian 55.

Román, francia és német nyelvet töké­
letesen beszélő egyetemi hallgatónő renél 
kívül olcsó áron vagy ellátás fejében 

magánórákat ad. Cim a kiadóban.

3 Z E RDA. 19.1|

MM,

Irta : Os

_Hallottad aj
wertstem Fischn 
az óceán találkq
Mit!

— Szenf eg! 
marin. Csakn\

— Igen, a mi
— A bélyeg

korf .
— A nmll héti 

bájában. Gaz ma 
— Öngyilkossá 

mami és jóságom 
ben-ve mereünel - 

— Ezt még n 
Én azonban azt 
Nagyon rosszul 

— Hát nem reI 
keserűen Fisch i i J 
meg: a Pénz! 
ral meg lehetni! 
zonyosan adtál a 
nem!

— Tenné.-: 
stein —. de éppel 
emberek besz { 
h isz neíc ik. F - oi 
már késő.

Fischmann <' 
ment dolga> utáni 
vei járt-keli. '
gerre gondol í. i 
volt. Ónszem re|
magát: Hogy 
égy ma nál a haQf

— Hogy van, 
meg egy ismerői 
nyújtja. — Hov 

Fisehrnann jeti 
ja Meqert. UanI 
Sápadt volt é, 
nem halott.

— Van <",.// k 
véházban ----- váll 
nmnn. — te ént 
közben meghaltq 

— Igen. Igen. 
is. Georg Meyer\ 
bélyegg / üjto r< 
Szegény ördög, 
gyüjte-nié nyerne! 

— Miért!
— Máért! Mel 

gern. Es kényén 
n gér re. H is z i tq 
állásomat.

— A másik 
— Én- -is. Fisa 

Ized. nagyon, 
nem ón vagyok 

— Marhasági 
buta Msedet! 
Fischmuvo. —
sódat - - találsz

— Hogyan?
hangja reszket.\ 
az állások:, mel 

Meyer még 
— és FisehmaA 
kérés U'nz, még 
Miután azonbal 
sietve kezel v>\ 
toritóan. így 
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Részvét
Irta: Ossip Dymow

Hallottad márt — kérdezte Lö­
wenstein Fischmami barátjától, leivel 
ílZ uccón találkozott: —Meyer meg­
halt■! . ,

— Szent cg! — kiáltja ijedten Fisch 
mann. — Csaknem, Kari Meyer!

igen, a mi szegény Meyerünk!
A bélyeggyűjtőt! Hogyan? Mi-

lnv iiáelliiáiél íiwi heida 
lepiliiip Mim mellett lei- 
mhbmí is 111 utasa pen# éneit

ElémsSI IndS'Ktna filimsiáflwzéia Is
január 16. Corhigny közeié- 

'gy nagy francia utasszállító re

tor:
Látták szóA múlt heten holtan 

bájában. Gázmer gozés.
Öngyilkosság? kérdi Fisch- 

mami és jóságos kék szemei megdob 
benre merednek barátjára.

— Ezt még nem tudni b zom/osan. 
£n azonban azt hiszem, hogy igen... 
Fagyon rosszul ment neki...

—. Hát nem rettenetes ez! — mondja 
keserűen Fischmann. — Gondold csak 
mg: a Pénz! Néhány rongyos márká 
ral meg lehetett volna mentem. Te bi­
zonyosan adtál volna, én is... Oh. Iste­
nem!

— Természetes — mondja Löwen- 
Aein —. de éppen erről van szó: ha az 
emberek beszélnek erről, senki sem 
hisz nekik, fis ha már hiszik, — okkor 
már késő.

Fischmann elbúcsúzott és tovább 
ment dolgai után. Szorongó, nehéz szív
H járt-kelt. Állandóan a szegény Me 

‘térre gondolt, aki éveken át barátja 
colt. Önszemrehányásokkal 
magát: Hogy szabad egy jó 
;gy magára hagyni. Miért,,?

kínozta
barátot

Párizs,
ben egy ------- ---------------
pillőgép, amely Indokmából és Közel- 
keletről hozott- utasokat Franciaország 
ha. lezuhant, felrobbant és t’.z, utasa 
szénné égett. Az utasok között van 
Pasquier, Indokina francia főkormány

— Ausztriai hírek. Becsből jelentik: 
A külvárosokban készülő rendbontások 
megfékezésére a lőfegyverrel és szurony- 
nyal felszerelt segédrendőrség erős oszta­
gait vezényelték ki az neeákra. — Az Ar- 
beiterzeitungot tegnap elkobozták. — A 
gyüléstartási tilalomra vonatkozó rendel 
kezest január 31-ig meghosszabbitották.

— „Paul Ehrlich Orvostudományi 
Egyesület“ f. hó 18-án, csütörtökön este 
pontosan fél 9 órakor tartja 53-ik rendes 
tudományos szakülését, melynek program 
ja a következő: Betegbemutatás, demons­
tráció: 1. Dr. Heller József: Az emlőrák 
r öntge n-di agnózis-a, í Kiséri et i fel v ét elek 
bemutatása.) 2. Dr. Grünwald Ernő ts.: 
Bemutatások a gyermekgyógyászati ront 
genológia köréből. Előadás: Dr. A e in­
stein Gyula: Naso-genitális neurózis ese­
tek. Dysmenorrhea reflexterápiája.

— Halálos bányakatasztrófa Beuthen 
közelében. Berlinből jelentik: Beuthen 
közelében -egy bányában földomlás tör­
tént. mely két munkást eltemetett-. Nyom 
ban mentési akció indult a szerencsétlen 
bányászok kiszabadulását, de már csak 
holttestüket tudták kiemelni a romok 
alól.

zó ja- és több gyarmatigazgatás főtiszt 
viselő. A gép tegnap az esti órákban 
baj nélkül eljutott Marignanig. Mar­
seille repülőteréig s a katasztrófa a 
Marseille—Párizs útvonalon, a Cher- 
Nievre departementbea lévő Corbigny 
közelében érte.

— A La Manche csatornán még min- i 
dig dühöng a vihar. Párizsból' jelentik: 
Hirt adtunk arról, hogy a La Manche 
csatorna angliai partvidékén már napok 
óta vihar rombol. Újabb jelentések sze­
rint a vihar átterjedt a francia part­
vidékre is. Egy vitorlásba jót az orkán 

j az egyik parti -sziklához vágott. A hajó 
; elsülyedt, de utasai sorsáról semmi hír 

nem érkezett ezideig. A parti városokban 
olyan erővel dühöngött a vihar, hogy 
több ház tetőzetét lesodorta, fákat té­
pett ki gyökerestől s több íávirópóznat 

! kid öntött.

— Titokzatos körülmények között meg­
halt Hermann Bahr osztrák költő. Ber­
linből jelentik: Tegnap Münchenben 71 
éves korában meghalt Hermann Bahr 
■költő, Herz] Tivadar egykori barátja. Az 
osztrák származású Bahr a műd évben 
utazott Münchenbe. Nemrégen, az a hii 
-érkezett, hogy Hermann Bahr elméje el­
borult és elmegyógyintézetbe kellett szál 
Ütani. Most azzal számolnak be a lapok, 
hogy Bahr hirtelen meghalt az, eimegyógy 
intézetben. Hogy mi okozta a tragikus 
iSor.su öreg poéta halálát, arról nem szá­
mol be a tudósítás.

Tegyen üzleti, 
vagy iaiiaalmányi 
utal Palesztinába

és a Közejkeíetre az

ss. Polonía
gyorsjáratú személyszállító ha j óva 1. 
amely Constantából 1934 január 24-én 
indul Istambulba. Haifába és Jaffába.

Helyek fenntartása irányában fordul­
jon sürgősen a romániai vezérképviselet - 
hez: KEDEM bíróul de turjsm si voiai 
Di. A. Mibashan vezetése alatt Bucu- 
rcsíi. Str. Göltei 1. Et I. Telefon 321/60. 
valamint a jelentősebb utazási irodákhoz

N. B. A nagy tavaszi kirándulásokat 
f.Purimj, Peszach, KiállításJ# amelyeket 
a KEDEM rendez meg, ugyancsak *a 
..Polonía“ fogja lebonyolítani.

Hogy van, Fischmann? — szólal 
meg egy ismerős hang és valaki kezét 
nyújtja. — Hova siet?

Fischmom felemeli fejét és, meglát- 
]n Megért. Ugyanazt a Karl^ Megért, 
sápadt volt és talán sorányaob is. de 
nem halott.

— Van egy kis beszélnivalórn a kő- 
éházban — ’válaszolja zavartan Fisch

mann. — te én azt hallottam, hogy 
közben meghaltál.

— Igen. igen. Kérdezték már mások 
s. Georg Meyer halt mag, aki szintén 
bélyeggyűjtő volt valamikor, mint én, 
szegény ördög. Egyébként eladtam 
ry ü He mén vemet.

— Miért?
— Miért! Mert szénre volt szüksé­

gem, És kenyérre — egyszerűen, ké­
nyéire. Hisz tudod, hogy/ elvesztettem 
állásoméit.

— A másik Meyer is elvesztette.
— Én is. Fischmann, én mondom ne­

ked, nagyon, nagyon sajnálom hogy 
nem én vagyok Georg Meyer.

— Marhaság! Hagyd abba az ilyen 
buta kesédet! — felelt haragosan
Fischnmnn, — Elvesztetted régi ada­
godat — találsz majd újat,

— Hogyan? Hol? — kérdi Meyer es 
hangja reszket. — hol vannak ma awik 
az állások, melyek zsidókra várnak.

Meyer még akart valamit mondani, 
— és Fischmann eltalálta, hogy eojot 
kérés lesz, még pedig igen kellemetlen 
Miután azonban sürgős dolga volt, 
vetve kezet nyújtott barátjának es ja 
torítóan. igy szólott hozzá: z

— Ne veszítsd el a bátorságodat. 
Légy erős! Ez most a legfontosabb.

És tovább ment, És most már a ma- 
-Hlc Meg erre gondolt. Georg. Szegény 
szegény fia! Miért nem mentem segít­
ségére? Miért,.?

— Baibo marsall elfoglalta uj állomás
helyét. Rómából jelentik: Baibo marsall, 
akit a király a tömeges óceánrepules be­
fejezése után Lybia főkormanyzojava ne 
vezeti ki, ma elfoglalta uj állomáshelyet.

- Rendszeres Kgi forgalom indul meg 
az olasz és az argentínai fővaros kozott 
Rómából jelentik: Január 27-en megin u 
a rendszeres légi forgalom az olasz es 
argentínai fővárosok között. A Sepe ~ u 
vonala Casablancán, Dakaron, Port Nata 
Ion, Rio de Janeiron vezet Buenos Aire- 
ug. A közbeeső állomásokon csak annyi 
ideig fog tartani a tartózkodás, amíg a 
üzemanyagkészletet kiegészíthetik. Az a 
törekvés, hogy az utazási időtartamot o 
-apnál kevesebbre szorítsák le. A 
két pilóta lesz. Egyikük pihenőideje alatt 
kényelmes hálófülkében alhatik. Az első 
bt alkalmával az olasz posta 2, 3, 10 liras 
külön bélyegeket hoz forgalomba.

Royal Mozgó
Ma szerdán különleges premier Egész Romániában először 1

„A prostituált bosszúja“
JAN CRAWFORD-dal a főszerepben. Somerset- Maugham „Eső“ c. müve után. 
Rendező: Lewis Milst-one, a „Nyugaton a helyzet változatlan“ megteremtője.

__ Su'-yo.s robbanás egy olaszországi
mozdony javító mühelybeiii. Rómából je­
lentik : Veronában egy va-suti mozdony- 
javító műhelyben egy naftatartály fel- 
robbant. A tartály közelében dolgozó öt 
munkás súlyos égési sebeket szenvedet-..

úgyhogy felépülésükhöz nincs remény. 
Megindult a nyomozás annak kideríté­
sére. hogy kit terhel a felelősség a sze­
rencsétlenségért.

__ Be kel] jelenteni a fertőző' betegsé­
geket a városi orvosi hivatalnál. A városi 
orvosi hivatal felhívja a közönség figyel 
rc.ét hogy amennyiben ragályos beteg­
ségről szereznek tudomást, azt azonnal 
jelentsék be a városi orvosi hivatalnál, 
hco-y kellő intézkedésekkel meg tudják 
előzni a betegség továbbterjedését. 
Amennyiben ennek a felhívásnak nem 

tennének eleget, 500 lejtől 3000 lejig ter­
jedő büntetéssel fogják sújtani az illetőt.

__ Liverpool és Birkenhead között épül
a világ leghosszabb vizű alagutja, Lon­
donból jelentik: Júliusban fogják atadni 
rendeltetésének a világ leghosszabb vízi 
alagutját, mely Liverpoolt fogja össze­
kötni Birkenheaddel. A csatorna építési 
költségei meghaladják a nyolcmillió -ön­
tőt A csatornát nagy ünnepségek kozott 
fogják átadni a forgalomnak Az ünnep­
ségek megkezdését a király iranyi
tani egész modern eljárással. Palotájából 
-gombnyomással fog jelt adni az ünne­
pély megkezdésére.

— Megsérült a „Sarki csillag“ expedi- 
ciós repülőgép. Londonból jelentik: Az El 
sworth délsarki expedíció repülőgépé, a 
. Sarki csillag“, mint a Bálna-obolbol je­
lentik, súlyosan megsérült, úgyhogy két­
ségessé vált, hogy a repülőgép végrehajt­
hassa tervezett délsarki repüleeeU A re­
pülőgép uszótalpa beleütközött a jegbe es 
csak hatórai megfeszített munka után sí 
került Baléban pilótának és az expedíció 
többi tagjának a gépet kiszabadítani ve­
szélyes helyzetéből, mert a sérülés követ­
keztében a repülőgép a jég köze szorult 
A gép sítalpakkal is el van latva es azok 
is megsérültek, továbbá a gép egyik szar 
nva és a kormánykerék is. A gépét alig­
ha sikerül majd az expedícióé hajó fedeí- 

í zetén megjavítani.

Vuillemin tábornok 28 gépből álló 
Afrikáit-járt repülőraja tegnap dél 
után a lebonrgeti repülőtérre érkezett. 
A fogadtatásnál ott volt Lebrun elnök 
Ghantemps, Pierre Cot légügyi minisz 
tér s a kormány több más tagja. Vuil- 
lemint az elnök a becsületrend riagv 
keresztjével tüntette ki s a pilóták min 
denike megkapta a becsületrendet. A 
légi raj parancsnoka és pilótái ezután 
a párizsi helyőrség katonáinak sorfala 
között a párizsi vá!rosház elé érkeztek 
íihjol a községtanács részéről üdvözöl­
ték őket, majd Pierre Cot méltatta. 25 
ezer kilométer irtjuk teljesítményét.

Párizsi színházi lapok értesülései 
szerint az év első felében megvalósul 
Ramon Novarro európai utazása, mely 
re a népszerű színész már régóta _ ké­
szül. Az európai ut célja nemcsak pi­
henés. Fel fog lépni színpadén is.

*
A rádióállomások uj hullámbeoszt a 

sát nem fogadták el Lengyelország. 
Hollandia, Görögország, Litvánia. 
Svédország, Magyar- és Finnország. 
Ezen államok adói megtartották az ed 
digi hullámhosszakat. Cáfolják azt a 
híresztelést, hogy néhány állomás, 
amely áttért az uj hullámhosszra s 
most nem tartja megfelelőnek helyét 
az éterben, önkényesen megváltoztat­
ná hullámhosszát. Ez rengeteg zavar­
nak lenne okozója. ^

Nuvolari olasz autóversenyző megcá 
folta azt a hirt. hogy moziszinészi ba­
bérokra pályáznék. Indulni fog az In­
dianapolis nagydijban, de neon megy 
el Hollywoodba. A versenyző Mase- 
ratti. Bugatti és Mercedes kocsikkal 
utazik az amerikai versenyekre.

__ Üzletáthelyezés A Lux íölgyfodrá-
sza t értesí ti * n.‘ é. hölgy közönséget, 
hogy üzletét Galea Victoniei 1. alól P.
Unirii 16., Schultz virágüzlet mellé he­
lyezte át. Modern arcápo1 őshöz külön 
fülke áll a hölgyek ..maelkezésére. A 
hölgyfodrászatot a közkedvelt Szabó ve­
zeti." Tulajdonos Vajda Ferenc,

— A párizsi Tudományos Akadémia 
részvéttáviiMa CarJacuzino professzor 
halála alkalmából. A párizsi Tudományos 
Akadémia részvéttávirat of intézett a kor 
irányhoz Canracuzlno professzor halála 
alkalmából. A munkaügyi minisztérium 
a temetés miatt ma munkaszünetet tart,

— Két év és három hónap egy nemzeti 
szocialista életéért. Saarbrückenből je­
lentik: Az esküdtszék 27 hónapi börtönre 
ítélte a szociáldemokrata Lángot, aki a 
múlt évben egy politikai összetűzés al­
kalmával önvédelemből lelőtt egy nem­
zeti szocialistát.

_ Belgrádiban megmérgezte magát egy
emigrált frankfurti kereskedő. Belgrad— 
bél jelentik: Az -itteni Splcndid-szállóban 
az elmúlt éjszaka morfiummal megmer- 
gezte magát Schorsch Pál volt majna- 
frankfurti dohánynagykereskedő. Rend­
kívül súlyos állapotban kórhá-zba szakí­
tották, Schorsch a nemzeti szocialista kor 
mány megalakulása, után emigi*alt Né­
metországból, egyideig Belgrádban tartóz 
kodott. majd Palesztinába utazott, ahol 
azonban sehol sem tudott elhelyezkedni 
és ezért visszatért Belgrádiba. A valami­
kor dúsgazdag kereskedő nem volt haj lan 
dó elfogadni a németországi emigránsok 
támogatására alakult bizottság segítsé­
gét. Mikor aztán pénze teljesen elfogyott, 
elhatározta hogy, megválik az élettől.

— 123 százéves ember Csehszlovákiá­
ban. Pozsonyból jelentik: Az 1930-ik évi 
népszámlálásról közzétett kimutatások sze 
rint 1930-ban Csehszlovákia területen 123 
százéves személy élt, akik között »o no
é. 38 férfi volt. A felvidék lakossága 1921 l/A1A|tA-
óta 1458.217-ről 1,614.024-re (vagyis 10.68 11^0688611 3Z U! I\6l6lD6B
százalékkal) emelkedett, a nők szama pe- 

: dig 1,540.027-ről 1,715.769-re, vagyis 11.41 
- százEilékkal. Ruthénföldön a férfiak sza­

ma 297.346-ról 355.108-ra, vagyis 19.4 sza- 
I zalékkal1 emelkedett

— Borzaimas robbanás. Newyorkból 
jelentik: A kaliforniai Hertford város­
ban borzalmas robbanási szerencsétlen­
ség történt, amelynek hat halálos áldo­
zata van. Három benzintartály eddig is­
meretien okból felrobbant e a közelben 
dolgozó munkások közül hatot megölt, 
hetet pedig súlyosan megs besitett.
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Az állam védelméről szoló törvény 
éls tbeléptetésekor megszűnik az 

ostromállapot és a cenzora?
A mi^egg5§^^abadtóbrahei^^^^a m^s»Uk^toa után letartóztatott

Hivatalosan is jelentik» hogy hadbíróság fog 
ítélkezni Dúca gyilkosai fölött

t Az Uj Kelet tud.) Tegnap 1 atores- 
cu miniszterelnök egy y.xoei áldemo:íra­
ta delegációt fogadott, amely feltárta 
azokat a panaszokat, amelyek abból 
következnek, hogy a szoeialdemoürata 
munkásság gyűléseit a hatóságok nem 
engedélyezik. Ezért, a delegáció az- 
ostromállapot enyhítését kerte a mi 
niszterelnöktől.

A Tempo című napilap ezzel kapeso 
latban azt a. hirt közli, hogy a minisz­
terelnök ígéretet tett a delegációnak, 
miszerint mihelyt az állam védelméről 
szóló törvény életbelép, az ostromálla 
potot meg fogja szüntetni. . j

A hirt hivatalosan nem er.isi tettek 
meg, épezért azt fenntartással közöljük. 
De a bukaresti lap híradása nem a leg | 
első, mely hírül adja, hogy az ostrom ] 
állapot és a: cenzúra rövidesen megszii 1 
nik és igy remélhető hogy az állam vó | 
delméről szóló törvény megszavazása j 
után valóban megszűnnek a rendkívüli 
intézkedések.

A minisztertanács a diák­
ság nyomorának enyhítésé j 

I* ért
(Az Uj Kelet tud.) A kormány hétlő 

este minisztertanácsot tartott Tatares- 
eu elnökletével. A minisztertanácsról 
a következő hivatalos kommünikét bo 
esátottak ki:

A minisztertanács elhatározta, hogy 
Cantaeuzino professzort, volt minisz­
tert a nemzet halottjának tekinti, azon 
ban az elhunyt óhajának megfelelően 
a nemzeti temetés külsősége* formali­
tásaitól ezúttal eltekint. _

A kormány konstruktív nacionalista, 
politikájával kapcsolatban, melynek 
megvalósítására törekszik, a miniszter 
tanács elhatározta a következőket:

a) Az összes községek és városok 
1934. évi költségvetésükbe megfelelő 
összegeket fognak beállítani az arra 
érdemes diákok ösztöndíjára.

b) Az egyetemek végzett, diplomás 
fiatalság számának félelmesen mu­
tatkozó emelkedése miatt hivatalokat 
fognak létesíteni az ifjúság elhelye 
zésére.
e) E hivatalok megszervezése végett 
a munkaügyi minisztérium fel fogja 
hívni az ország összes vállalatait, a 
törvény ama rendelkezése szigorú be 
tartására, mely szerint a belföldi vál 
ialatok alkalmazottá inak legalább 
75 százaléka román állampolgár kell 
hogy legyen.

Szabadlábrahelyezik a vas
gárdistákat

Victor Iamandi belügyi alminiszter 
tett ezután jelentést a minisztertanács 
nak a szinajai merénylet ^vizsgálatai­
nak eredményeiről és közölte, hogy a 
mai naptól kezdve a letartóztatott szél 
bőségeseket fokozatosan szabadlábra 
helyezik. Jelentette egyben, hogy a 
vaso-árdisták ügyeiben a. vizsgálat meg 
gyorsítása végett intézkedések történ­
tek.

Pénzügyi javaslatok a kon
verzió kereszt átvitelére 

Slavescu pénzügyminiszter javaslata, 
ra a kormány elfogadta az állam és a. 
Mezőgazdasági Hitelintézet közötti ka 
matleszámolás módosítására vonatkozó 
javaslatot, mely a. konverzióval áll 
összefüggésben és amely szerint a,z ál­
lam által intézet rendelkezésére bocsa

tott tökéért a Hitelintézel az eddigi 7 
és félszázalék helyett csak 4 százalék 
kamatot fizet az államnak, ezzel szem­
ben a hitelintézet köteles a mezőgaz­
dáknak adott hitelek kamatlábát 10 és 
féls-zá Zalákról- 7 százalékra lecsökken­
teni.

A minisztertanács hivatalos kommü 
Ilikéjéből tékáit kiderüli, hogy a kor­
mány intézkedni fog, hogy a magán 
vállalatok tisztviselőinek 75 százaléka 
román állampolgár legyen. Amennyi­
ben a, törvény végrehajtói nem fogják 
összetéveszteni az idegen állampolgá­
rokat a kisebbségiekkel, úgy az intéz­
kedés ellen senkinek nem lehet kilo 
gása.

Ugyancsak a Tempo közli, hogy rövi 
desert két bukovinai poitikus fog" be­
lépni a kormáhyba, mint aiminiszi.ee, 
az igazságügy é:s a közoktatásügyi: tár 
cák melé. A két uj politikus neve: dr. 
MaJmaliu és Aurel Merariu. A hírt 
íent-ar tássa] közöljük.

Hadbíróság elé kerül a me 
rénj/let tárgyalása

(Az Uj Kelet tud.) Ma délelőtt Coti- 
nesnu ügyész kihallgatta Nae Jones- 
eut, Hiehifor Crainicot és Cantaeuzino 
Graniceru tábornokot.

A Tempo azt írja, hogy a tárgyalá­
son az állambiztonság elleni összeskü- 
vés alapján emelnek vádat a vádlottak 
kai szemben.

A második hadtest hadbíróságé", 
tegnap megbeszélést folytattak -to: 
iie&nii, Pomponiu és Athíinci^iu kv 
nai főügyészek a szinajai merényi - 
vizsgálatáról, miután hivatalos^ értés 
tés szerint ezen ügyben a hadoiroc^ 
fog ítélkezni. . .

A polgári birósáíg még Bem fejez'1, 
be a vizsgálatot és a vizsgálóbíró teg­
nap kihallgatta Vlahide miniszter«] 
nökségi államtitkárt, aki mindvég:. 
Dúca kíséretében volt és részletes ram 
vallomást tett a történtekről.

A pénzügyminisztc-* iárga- - 
tárni a szakértők kérdésébe

Auboin ma felkeresi Slavescu pénz 
ügymim"sztert, akivel a szakértők üg» 
ben fog megbeszélést folyatni. A hite 
lezők szakértői január 30-án érkezne.-: 
az országba. Előreláthatólag _ hárma; 
lesznek, egy angol, egy francia és egy 
holland és közöttük lesz Auboin 
Kiküldetésükhöz már csak a kormán;, 
formális hozzájárulása, szükséges. A 
szakértők, akiknek feladata lesz az -v 
szag fizetőképességének nxegáZlapitás-. 
két-három hétig maradnak Romén:.- 
ban:.

Titulescu Genf ben és Zág­
rábban

Tituleseu külügyminiszter _ hétfőn 
kihallgatáson jelent meg a kíralym 
Szinajában, majd elutazott Genfbe. A 
miniszter néhány napig marad Sva; 
ban hogy a nemzetközi körökkkel ff1- 
vegye a kapcsolatot és kellően tájék - 
zódjék még a kisantantkonferencia 
előtt, amely e hét végén kezdődik Zó - 
rabban. A konferenciáról Titulescu. >• 
mét visszautazik az országba

A franciák is hozzájárulnak 
a leszerelési konferencia szüne­

teltetéséhez, amíg sikere 
biztosítva nincs

Még nem adták át a német váfasziegyzéket. A Saar-
probléma előtérben

A német kormány elntasíifa a géni! tanácsülésre
szélé meghívást

I Párizs, január 16. Diplomáciai korok 
í berlini információi- szerint a német biro 

dalmi kormány a legrövidebb időn belül 
átadni készül válaszát a francia emlék­
iratra Francois Poncet berlini francia 
nagykövetnek. A válasz- hangja udvarias 
és békülékeny, de fenntartja az összes 
eddigi németi igényeket, Mindamellett 
német részről kétségtelenül vigyázni fog 
r.ak arra, hogy ne lehessenek -okozói a 
diplomáciai tárgyalások megszakításá­
nak.

Egyidejű berlini jelentés szerint a bi­
rodalmi kormány még nem foglalt állást 
annak a meghívásnak az ügyében, ame­
lyet a népszövetségi főtitkárság a teg­
napi tanácsülés határozataként hozzá­
intézett a sa’arvidéki népszavazás előké­
szítésére való tekintettel a tanácsülésen 
való részvétel céljából.

A saarvidéki népszavazással kapcsolat 
ban a newyorki Evening Post rámutat 
arra, hogy a szén ékelődött be örök ellen 
tétet szitcan Francia- és Németország 
közé. A lotharingliai nehézipar sehonnan 
sem tudja olyan olcsón beszerezni a sze­
net, mint a Saar-vidéken. Ha -a népszava 
zás Németország mellett nyilatkozik, 
meg, visszavásárolhatja az állami bánya 
kát. A telepek értékét 'az ugyancsak mil­
liókat. érő felülépitmények nélkül is 300 
millió márkára becsülik.

Ezt a roppant összeget hogyan te­
remthetné elő a súlyos gazdasági 

gondokkal küzdő Németország.
A lap rámutat arra, h-o-gy Franciaország 
évekkel ezelőtt szerződést kötött a Saar- 
kormányzó bizottsággal, amelynek értei

méhen 99 évre a francia állam számára 
tudta biztosítani a nyugatsaarvidéki 
warndti szénmezők kihasználásának jo­
gát. Ez a Warndt kiaknázatlan terület, 
páratlan vas tagságú szénrétegekkel, 

amelyek Németország szé ni art a lékán ak 
szántak arra az időre, amikor a sziléziai 
és ruhrmenti szénmedencék kiapadóban 
lesznek. Francia-ország a szerződés bir­
tokában megkezdte a Warn dt ki akna-
záscií.

A Németországhoz csatlakozni kí­
vánó saarvidékiek álláspontja szerint 
a nemzetközi kormánynak nem volt 
jogában szerződést kötnie a Warndt 
tekintetében a francia kormánnyal.

Szerintük a szerződés érvénytelen. A fran 
ciák szeretnék, ha legalább e-z a terület 
nekik jutna a népszavazáskor. Itt a 
Warndtbani dolgozik a franciabarát 
Saarbund, amelynek értékes agitációs- 
anyagot szolgáltat a gazdasági élet rea­
litása is.

Mert a bányászok ezreinek munkát 
ad a francia állam.

Ha a Warndt német kére jut — mondja 
a Saaribund —•, az uccára kerülnek mind 
annyian. Megindult a Saar-vidék földjén 
a végső küzdelem — a földalatti Saar- 
vidékért.

Hágai lapok szerint a francia külügy­
minisztérium is hozzá fog járulni ahhoz, 
hogy a leszerelési konferencia -egyelőre 
ne ülésezzék mindaddig, amíg sikere biz 
tositva nincsen. Diplomáciai körökben 
feltűnést kelt a f ront vá11oztat-ás, mert

hiszen eddig azt az álláspontot vallottá^; 
hogy a -németekre való tekintet- nélk-t 
folytatni kell a -leszerelési tanácskozáso­
kat s létre kell hozni a leszerelési egyez­
ményt a németek távollétébem is,

Párizs, január 16. Esti jelentések sze­
rint a francia emlékiratra vonatkot» 
német választ nem adták át Berlinbe:: 
Francois Poncet berlini francia nagy- 
követnek.

Párizsban nem tudják megérteni a, 
késedelmet,

A külügyminusztériuni' különösen, türel­
metlen, mivel a német, válasz ismerete 
nélkül még nem akarják kiadni uz utasL 
tást a genfi delegációnak a hatalmai: 
kormányainak megbízottá ivat folytatandó 
újabb leszerelési diplomáciai eszme­
cserére.

A Matin -egyidejű berlini információk 
alapján valószínűnek tartja, hogy a né­
met birodalmi kormány -elutasítja a goní 
tanácsülésre szóló meghívást.

Berlin mindössze arra fog szorítkoz­
ni, hogy tiltakoz-zék az ellen hogy a, 
népszavazást előkészítő bizottságban 
Franciaországban is képviseletet 

nyerjen.

Londoni politikai körökben szánté® 
meg vannak győződve afelől, "hogy Né­
metország nem küld delegátust Genfbe,, 
de ez nem zárja ki annak lehetőségét, 
hogy később részt ne vegyen a népszava­
zást előkészítők irányításában.

Genfben kívánatosnak tartanák, hu a 
népszavazást egy erre a célra összeállí­
tott s a hatalmak haderőiből1 regrutáló- 
dó nemzetközi osztagok rendfenntartó 
szolgálatai mellett bonyolítanák le.
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— A harmadik birodalom gyermekal- 
dozatai. Varsóból jelentik: Száztíz német- 
országi árva érkezett Kattowitzba. Gyer­
mekek, akiknek szüllei az eseményeik 
forgatagában elpusztultak, vagy megölték 
őket, vagy öngyilkosságot követtek el. A 
varsói Árvagondozó vette kezébe a menő 
kült árvák ügyét és a zsidó árvaházakba 
helyezte el őket.
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és titkos körlevél 
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magánvállalatok« 

hogy ..személyzeti 
gyék tekintetbe 
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-*5 a magánvál ai; 
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